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PROLOGO

DEL TR ADUCTOR.

Rccorriendo Mr. Say las causas que han
cooperado a retardar los adelantamientos
de la ciencia de la economia politica, in-
dica entre otras muchas, como las mas
principales, el espiritu de sistema y de
cuerpo, la versatilidad, Ja presuncion, el
interes'personal, y la inexéctitud del len-
guage. Por esta razon, despues de ha-
ber elevado el edificio de esta:ciencia y
reducido sus principios & un grado de
evidencia matematica, se propuso difun-
dirlos, y hacerlos comunes y populares
por medio de su epitome 6 diccionario,
Y su cartilla , con lo cual quitaba para
siempre @ ‘aquellas causas su funestisi-
ma influencia.

El diccionario fixa el significado in-
-variable de cada palabra, y contiene los
principios fundamentales de la. econo-
mia politica, y asi basta él solo para rec-
tificar las ideas ¢ impedir que se puedan
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vI PROLOGO

usar ya aventuradamente las voces técni-
cas, que es, como dice Tracy, el manan-
tial mas fecundo de nuestros errores.
Cualquiera que le haya leido atentamen-
te habra echado de ver que todas las
partes de la economia estan intimamen-
te unidas entre si, de modo que forman
un todo, fundado en los principios de la
observacion y de la experiencia.

Pero todavia faltaba que Say nos des-
cubriese el camino que habia seguido
para llegar 4 este venturoso término, 6
el método que habia adoptado para evi-
tar los frecuentes tropiezos y errores en
que habian incurrido todos los economis-
tas que le precedieron, sin exceptuar en
algunas cosas al célebre Smith. Mas ¢l
mismo nos dice que el dnico método de
encontrar la verdad y el que €l ha se-
guido constantemente para hacer ciencia
la economia politica , consiste en des-
componer todos los fenémenos comple-
xo0s: estudiar las relaciones que tienen
con otros mas generales, y por decirlo
asi, mas abstractos: descomponer estos
nuevos hechos : hacerlos dependientes
tinos de Otros, y finalmente, reducirlos
al menor numero posible. Despues para
asegurarse de la exactitud de esta senci-
llisima operacion, volver 4 recomponer
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DEL TRADUCTOR. Vi
los hechos generales, y ver si reproducen
los mismos fenémenos; en cuyo caso es-
tudiar con atencion por qué conexiones
0 articulaciones los reproducen. Sola-
mente asi se pueden descubrir. sus rela-
ciones naturales y su accion reciproca;
clasificar por Gltimo los hechos con to-
da seguridad, y aun predecirlos, que es
el caracter de la verdadera ciencia.

Pues 4 esto solo se reduce la pre-
sente cartilla , la cual demuestra pric-
ticamente la utilidad de ambos méto-
dos analitico y sintético , cuando se usa
de ¢llos con conocimiento y oportuni-
dad. Ella reduce la ciencia a sus ver-
daderos principios, y distingue éstos de
sus consecuencias: no anticipa ni presu-
pone nada: cada cosa esta en el lugar
que naturalmente la corresponde; y al
modo que las verdades mas compuestas
de las ciencias exActas son el resultado
necesario ¢ infalible de otras muchas
que se deriban de una primera funda—
wental, apoyada en la naturaleza misma
de las cosas , asi tambien se toca en esta
cartilla , que los principios mas genera-
les y abstractos de la economia politi-
Ca son consecuencias. forzosas de otras
muchas verdades, que se deducen de un
Principio tnico y fundamentat, indemos-
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VI PROLOGO
trable por su evidencia. Asique, toda
la dificultad consiste en deducir finas de
6tras con tanto rigor que se pueda des-
cender desde la ultima hasta la primera
sin encontrar ningup vacio intermedio,
que es el mérito singular de esta obra.
Esta exactitud admirable que se
echa de ver en toda élla es-la que la
constituye una obra elemental, que aun-
que muy reducida, es en mi dictamen
mucho mas preciosa que su tratado y
mas util,, asi para los hombres formados,
como para la ensehanza de los jovenes; -
porque no es una coleccion irregular de
principios teéricos, sino un todo com-
puesto de hechos y de raciocinios enca-
denados Unos con étros , 6 el verdadero
espiritu de la ciencia.

He dicho que es mucho mas precio-
sa que su tratado, porque la composi-
cion de esta clase de obras es la de mas
dificil desempefio. Por esta fazon ase-
gura el mismo Say que el premio de es-
timulo 6 de recompensa menos arriesga-
do, y el que tiene mayor influencia en la
ilustracion general, es el que se concede
a las buenas obras elementales, el cual
por magnifico que sea, nunca paga los
conocimientos y talentos que requieren.
Dice que son producciones exclusivas
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DEL TRADUCTOR. X
de los hombres de genio, los cuales son
muy raros; y'asi es que hay muchos que
con excelentes disposiciones naturales y
con mucho- saber ,' no son capaces de
desempefiarlas bien: dificultad que es
mayor todavia en la ciencia de la eco-
nomia', cuyos progresos fechan de pocos
afios aca , como los de toda ciencia de
aplicacion.

Por esta razon son tan escasas las
buenas obras elementales : no parece si-
no que son propias de los creadores de
las ciencias. Apénas se podran hallar dos
en las exctas, pero ninguna en la eco-
nomia politica ; y asi puede decirse con
verdad que no hay mas libro elemental
de esta ciencia que la cartilla de Mr. Say,
recibida en toda Europa con el mayor
aplauso, la cual es la que tinicamente
debe ponerse en manos de todos los jo-
venes; porque es la unica que los puede
conducir por el buen camino, fixar sus
ideas, familiarizarlos con ¢llas, acostum-
brarlos & pensar por si mismos, y 4 pre-
servarlos de este modo de los funestos
errores & que conducen siempre las ideas
sistematicas, v la servil deferencia 4 las
opiniones de la escuela. Puede asegurar-
se que el que una vez la haya compren-
dido, con el auxilio de la voz de su maes-
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X PROLOGO
tro , podra despues tomar su tratado y
entenderle sin ninguna dificultad.
Como el principal mérito de esta cla-
se de obras es la sencillez y el laconis-
mo , me he resuelto a presentarla al pu-
blico como salié de las manos de su au-
tor, sin las notas que se le ofrecié en el
anuncio de ella 4 y en el cual no tuve
la menor parte. Los jovenes no deben
saber mas que esta .cartilla : cualquiera
otra cosa no haria mas que confundirlos.
Una vez que hayan comprendido los
principios que contiene, su conexion na-
tural y su accion reciproca, los progresos
que hicieren seran obra de las mismas
cosas , y no necesitaran para, hacerlos
de ningun maestro.
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"ADVERTENCIA

DEL AUTOR.

No es esta cartilla la obra de un
charlatan. En vano se esperaria que yo
diese en élla medios de enriquecerse,
no estando esto en mi-mano , puesto
que el oro no se hace de la nada j pe-
ro st puedo indicar ¢ indico lo que de-
be hacerse para crear lo que el hombre
llama rigueza , asi como se puede ense-
fiar a fabricar wn relox, manifestando
las ruedas y resortes de que se compone,
y el-lugar que corresponde 4 cada una
de estas piezas.

Para hacer el relox se necesita lo mis-
mo que para componer las riquezas, es-
to es , tener los materiales , 6 saber
adonde se pueden ir 4 buscar , y final-
mente, cémo se deben emplear. 3 Y cuén-

tos hay que tienen los materiales 4 la

mano , sin echarlo de ver;, 6 que cono-
ciéndolos no saben cémo emplearlos? ;Y
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X11 ADVERTENCIA
cuéntos 6tros que careciendo de los ma-
teriales, ignoran cémo y adonde los po-
dran ir 4 buscar ? ;Y tan pequefio bien
sera el que yo les haga si por medio de
esta cartilla puede cada cual aprender
lo que no sabe y lo que tanto les inte-
resa? Por lo tanto me parece que la
lectura de esta obra, que se dirige 4 es-
te fin, podrd ser mas 6 ménos util & las
diferentes clases de que se compone la
sociedad ; pero me atrevo a decir re-
sueltamente que no se encontrard una
persona siquiera para quien fuese inatil:
Se me ha preguntado por qué no pu-
bliqué esta cartilla antes de mi tratado
de economia polftica, puesto que siendo
una obra elemental dispone para entender
éste. La pregunta lleva consigo la res-
puesta: precisamente porque es elemental;
pues como tal se reduce a muy pocos
principios , los ‘cuales no se pueden de-
senvolver, probar, corroborar ni aplicar;
y ‘es mas bien el resultado de una obra
completa que hace todo esto, y demues-
tra , mediante la observacion y la expe-
riencia, que la economia politica en su
estado actual es una fiel pintura de cuan-
to vemos, y que todos los hechos que la
constituyen estan tan estrechamente uni-
dos entre si, que forman como un texido
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DEL AUTOR., XITE
facil de eximinar, de conocer sus ver-
daderas causas, y deducir de éllas resuls
tados positivos. Pues esta obra es mi
tratado 5 y si 4 €l hubiese precedido 1a
cartilla; hubiera sido lo mismo que exi:
gir de mis lectores un-asenso ciego-a
mis palabras, de cuya pretension estoy
muy distante. eriow ah 3 A8

Por otra parte, toda obra elemental
es por necesidad algoodogmatica y'de=
cisivay y siempre.que las - verdades que
ensefia no tienen el apoyo de una auto-
ridad respetable y respetada , es indis-
pensable probatlas ; porque no basta te-
ner razon, es necesario ademas hacer
ver que se tiene. 3 Y sera posible dar es-
tas pruebas en una obrita de pocas pa-
ginas, de modo que puedan estar 4 los
alcances de los jovenes 6 de las personas
poco familiarizadas con esta ciencia?

Este empefio , quiza imposible, no es
tampoco indispensable , puesto que las
pruebas que necesite cualquiera asercion
se pueden ir 4 buscar en el cuerpo de
mi tratado, adoptado ya por los nacio-
nales y estrangeros, y estimado de los
hombres mas respetados de Europa y
mas versados, asi en la practica como
en la teoria de los valores.

Por lo comun los mas indulgentes

B b et
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xXiv ADVERTENCIA

son los de mas saber. Asi espero que
muy 1éjos de vituperarme por las faltas
en que haya podido incurrir, seran qui-
zas los primeros en auxiliar mis esfuer~
20s, que se encaminan a difundir y ha-
cer populares los principios mas sanos de
la economia politica, pues que no po-
dran menos de conocer cuanta es la in-
fluencia que tienen en‘la felicidad de los
pueblos, y: de consiguiente en la pros-
peridad ‘de las naciones.

#
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CARTILLA

DE ECONOMIA POLITICA,
O

INSTRUCCION FAMILIAR
QUE MANIFIESTA COMO SE PRODUCEN,
DISTRIBUYEN Y CONSUMEN LAS RIQUEZAS.

CAPITULO 1.

"De la naturalexa de la riqueza
y del uso de las monedas.

?'_Q ue entendeis poresta palabra riqueza 2
Todo cuanto tiene valor , como el
- 0ro, plata, tierras y mercaderias.
Pues el oro y la plata, 3 no son ung
rigueza preferible G lus demas 2
No por cierto. La preferible es siem-
Pre laque tiene mas valorjyasi ciento y
diez pesos empleados en trigo, son una

riqueza preferible 4 cien pesos en di=
nero,
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2 CARTILLA

Pero en igualdad de valor, 3 el dine-
ro no valdrd mas que cualquiera otra mer-
caderfa?

No: valen lo mismo, y no obstante
se prefiere aquel.

3 Por qué causa®

Porque como se ha hecho ya gene-
ral el uso del dinero para todos los cam-
bios, en los cuales sirve como de un va-
lor intermedio , esto hace que sea mas
cbmoda esta mercaderia que cualquiera
otra para los que necesitan comprar ; y-
como todos sin excepcion tienen esta ne—
cesidad , es la mas comoda para todos.

3 Y qué quiere decir que el dinero sir=
wve como de un valar intermedio en todos
los cambios %

Lo entendereis con un exemplo. De-
sea un labrador cambiar una porcion de
trigo por pafio, y comienza su opera-
cion cambiindole por dinero, y des-
pues éste por el pafio que apetece. 3 No
es asi?

Ciertamente.
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DE ECONOMIA POLITICA. =

Pues ya veis que realmente hace dos
cambios, puesto que en el primero da su
trigo, y en el segundo le dan pafo.

Ast es.

El valor del trigo estuvo momentos
en la forma de dinero, y despues en la
de pafio; y aunque es verdad que cam-
bi6 por éste su trigo, lo es asimismo,
que el dinero fue la forma intermedia
que tomo este valor para poderse cam-
biar por pafio; y he aqui el uso de la

moneda.
- Pues ahora bien: siendo igual el va-
lor de todas estas cosas, 3cimo es gue se
prefiere el dinero?

Porque quien le tiene no ha me-
nester mas que de un solo cambio para
adquirir cuanto apetece, al paso que ne-
cesita de dos el que tiene otra cual-
quiera mercaderia, puesto que le es in-
dispensable cambiarla por dinero, y des-
pues éste por la cosa que desea.

2 X pudiera otra cualquiera cosa reem-
Plazar este uso de la moneda?
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4 ~ CARTILLA

No hay dificultad. En algunos pai-
ses sirven de monedas las conchas , y
en otros los granos de cacao ; mas a pe-
sar de estos usos locales, las materias
mas cémodas para este fin son los me-
tales preciosos , y entre ¢llos mas parti-
cularmente el oro y la plata : asi es que
los han preferido siempre todas las na-
ciones cultas y mercantiles.

Pera en esos paises en que las conchas
y granos de cacao son la verdadera mone-
da, jserdn preferidas siempre estas mer-
caderias en concurrencia de ivas de igual
valor %

No hay duda que lo son; pero sin
embargo los metales preciosos son mas
apetecidos y buscados que las demas mo-
nedas , porque considerados como mer-
caderias , tienen ciertas preeminencias
peculiares que las hacen todavia mas
preferibles, que lo son como monedas.
Con efecto , en un pedazo de materia de
pequefio volumen se tiene un gran va-
lor, que puede guardarse y transportar-
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DE ECONOMIA POLITICA. 5
se con suma facilidad: no se deteriora
'ni pierde de su valor, aunque sea mu-
cho el tiempo que esté sin uso: se di-
vide en pequefiisimas piezas , y se ajus-
tan exactamente al valor de la cosa mas
mezquinaj y por el contrario , se reu-
nen , cuando se quiere , para componer
sumas inmensas ; y finalmente , tienen
valor en toda la tierra, de modo que el
poseedor de esta riqueza puede ir adon-
de quiera, seguro de que como no sea
a un pais barbaro, podra lograr con élla,
mas 0 menos bien , todas las cosas que
apeteciese.

Ya comprendo por qué la moneda, y
seiialadamente el oro yla plata, se desean
Yy solicitan mas que otra cualquiera mey~
caderia 5 3 pero como se adquiere ?

Como las demas cosas que necesita-
mos ; esto es, por medio del cambio,
cuando no tenemos una mina que explo-
tar 5 y al modo que nos procuramos las
frutas , cuando no son nuestros los 4r-
boles que las producen,
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6 CARTILLA

3Y qué habrd que hacer para poder

cambiar una cosa por dinero?
" Producirla.

i Producivla ! Mas cuando esto fuese
posible, ; dinde estd la seguridad que en-
contraré, cuando quiera , sugero que me
de dinero por élla?

En el mismo valor que la habeis
dado.

3 Y cimo se la da valor 2

Esto sera la materia de los capitulos
siguientes.

CAPITULO IL

De la wutilidad y wvalor
de los productos.

gQae’ entendeis por esta palabra pro-
ductos?

Todas las cosas 4 que el hombre da
valor.

3 Y como se las da valor?

Dandolas utilidad.
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DE ECONOMIA POLITICA. 4

Es decir y que lo utilidad es el fun-
damento de su walor ; 3y por qué esto?

Porque luego que una cosa es util
6 puede aplicarse 2 nuestras necesidades,
se apetece y demanda de los que la pro-
ducen ; los cuales la ceden , mediante
otro valor que reembolse sus anticipa=
ciones hechas, 6 los gastos de su pro-
duccion , y que comprende las ganan=
cias que les corresponden. El valor de
cada cosa se fija siempre en fuerza de la
contienda contradictoria entre su pro-
ductor y consumidor.

Lo entiendo; 3 pero como es que hay
cosas que tienen mucha utilidad y ningun
walor 5 como por exemplo, el agua?

Porque la naturaleza las da gracio-.
samente y sintasa, y no es menester que
el hombre las produzca: asi aun.cuando
se pudiera fabricar el agua , bien cierto
es que nadie la compraria, dandola el
rio de balde. Todos pues disfrutan de
estas cosas, y no es el uno mas rico
que el otro: por esto si la naturaleza

Banco de Espana. Biblioteca



8 CARLILLA
nos diese con igual generosidad cuante
podemos apetecer, no habria en el mun-
do riquezas, ni ‘tampoco serian necesa-
rias, puesto que cada cual tendria 4 la
mano lo que le hiciese falta. Mas no es
asi: son infinitas las cosas que la natu-
taleza escasea, aun de aquellas que nos
son mas indispensables, y ¢uya posesion
nos cuesta el trabajo de ir 4 buscarlas,
traerlas y fabricarlas. Las operaciones
que hacemos para esto, constituyen la
industria del hombre, y las cosas adqui-
ridas por su medio, son lo que llamamos
productos; de manera, que la utilidad 6
la facilidad que han adquirido de poder
Servir para nuestros usos, es lo que las
da valor , el cual es la rigueza.
Creada de este modo la riqueza,
puede cambiarse por otros valores @
otras riquezas , y conseguirse asi los
productos que necesitamos en cambio
de los que no nos son tan precisos. Ya
hemos visto en el capitulo anterior cé-
mo el dinero facilita este cambio,
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DE ECONOMIA POLITICA. 9
Comprendo ahora que solamente los
productos son los que constituyen la rvi=
quezay pero no comprendo del mismo mo=
do como pueda ser que su wtilidad sea el
nico fundamento de su walory porque hay
algunos productos que tienen walor , y 'no
urilidad , como por exemplo, una sortija
de la mano, 6 una flor contrahecha.

No veis en estos productos su #tili-
dad , porque no le dais a esta palabra
toda la extension que tiene. No es pre=
cisamente dtil -aquello'que produce un
placer razonable , 6 una satisfaccion ne-
cesaria ; lo es tambien , aunque solo sir-
va de contentar un-capricho: en suma,
es 4til cuanto puede ‘aplicarse 2 todas
las necesidades y deseos del hombre, tal
cual es. 3 Y quién duda que la vanidad
y las pasiones son algunas veces pdra ¢l
necesidades tan irresistibles como la ham-
bre?y asiisolo €l s el juez competente
de la utilidad de las cosas; y de la ma-
yor 6. menor necesidad que tiene de
éllas; y buena prueba de esto es el su-
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bido precio 4 que las adquiere. Asique,
es un principio fundamental de la eco-
nomia politica , que cuanto mas utiles
son las cosas al hombre, tanto mas. va=-
lor tienen: de consiguiente siempre que
las damos la utilidad que apetece el hom-
bre, las darémos valor ; pues dar esta
utilidad , es produciv, 6 lo que es lo
-mismo, crear productos.

3.4 qué se reduce pues lo dicho has-
ta aqui?

A un solo principio, 4 sabers: dar uti-
lidad & una cosa, 6.4 una materia que
no tiene walor, es darla éste ; 6 lo que
es lo mismo , es hacer de élla un produ~
cto, O crear la rigueza. .

Pues qué y 3 se puede crear. la ri-
queza ?

Indudablemente.

Pues yo habia creido Fmsta ahora,
que el hombre no tenia poder para crear.

Y asi es: no puede crear la materia,
‘como ni tampoco establecer lasleyes ge-
-nerales de la naturaleza ; pero si puede
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combinar la materia existente, y las le-
yes naturales, tales cuales son , y dar de
este modo valor 4 ciertas cosas, y creat
de ‘consiguiente las riquezas.

- Segun esto, 3qué nacion serd la que
pueda llamarse rica?

'Aquella en que hubiese muchas co-
sas de valor, 6 en menos palabras, mu-
chos valores, asi como una familia rica
es la que tiene muchos valores.

nCIAR I TUE0b I E
De la prodzmczon.

Me Fabeis dicho que producir es lo mis-
mo que dav utilidad @ las cosas'; 3 mas
como se las da estw atilidad 5 6 m?mo se
producen?

De infinitos modos ; pero todos éllos
pueden simplificarse y reducirse 4 tres
principales.

Explicadmelos  pov su drden. 3Cuédl
es el primer modo de- producir
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Se produce; recogiendo las cosas que
a2 mano de la naturaleza ha creado, sin
auxilio dettrabajodel hombre: por exem-
plo, los peces en el mar y en los rios,y
los minerales en la tierra ;3 de modo que
no necesitamos para tenerlos mas que el
irlos 4 buscar donde estin. Se produce
tambien recogiendo las cosas', 4 cuya
creacion ha contribuido asi el trabajo
de la naturaleza, como el del hombre,
como sucede cuando éste se dirige y
coopera al deaquélla , cultivando la
tierra , dividiéndola en hojas, y sem-
brando el grano ; pero todos estos tra-
bajos, aunque en si diferentes, se ase-
-mejan por el fin & que se enderezan, Es-
te primer modo, de producir, 6 esta in-
dustria , es la que se llama rural.

3 Pues qué utilidad se podrd- dar .
una cosa que ha producido la naturaleza
por st solay y sin auxilio de nadie-5 como
los peces del mar, y los minerales de la
tierrat El pescador no hace mas que to~
marlos , y el minera recogerios.
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No hay duda que es asi ; pero ese
trabajo que emplean para este fin , echan-
do el Gno sus redes, y el 6tro extrayen-
do su metal, hace que aquellas cosas sean
propias para nuestro uso. Con efecto, de
ninguna utilidad es el pez en el mar;
pero luego que el pescador le toma y
transporta & ‘la pescaderia’, ya puedo
aplicarlo 4 mi uso: tiene pues un va-
lor , el cual se lo ha dado la industria
del pescador. Asimismo , de nada me
sitve el carbon de piedra en la mina,
pues no puedo calentarme, ni usar de
€l para ablandar los metales; pero le
puedo aplicar 4 mil usos, despues que
el minero lo extrae de la tierra por me-
dio de sus pozos, galerias y ruedas, que
es lo que constituye su industria. Asi,
tedo el valor que tiene fuera de la mi-
na, es un valor creado por el minero.
iY como el labrador crea el valor 2
Es muy facil de comprender. Las
substancias que componen una fanega de
trigo, no se han creado de la nada, pues
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existian muy de antemano : antes que
el trigo fuese trigo, estaban esparcidas
en la tierra, en/el aguay en el ayre, si
bien no tenian valor. Las diversas ope-
raciones de la industria del labrador han
reunido todas estas materias para com-
poner un grano , y despues una fanega
de granos, y de este modo ha dado va-
lor 4 unas cosas que no le tenian j pues
lo mismo puede decirse de todos los de-
mas productos peculiares de la industria
rural.

3Cudl es el segundo mode de pro-
ducir?

Aquel que aumenta el valor de los
productos de otra industria , mediante
las nuevas formas que les da, 6 las trans-
mutaciones que reciben. El minero, por
exemplo , proporciona el metal para un
pendiente 5 pero éste ya rematado, vale
mas que el solo metal. La diferencia que
hay entre estos dos valores, es un nue-
vo valor producido; y asi el pendiente
es producto de dos industrias, & saber,
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de la del minero y de la del fabricante;
pues esta ultima es la que se llama in-
dustria fabril.

3 Qué trabajos comprende la industria
fabril? uibor

Todos los que puede hacer el hom-
bre para transformar un producto; y
asi baxo este nombre se comprende, tan-
to el trabajo de un chapucero de aldea,
que no tiene habilidad sino para’ hacer
un par de zuecos, como el del joyero que
da 4 un pedazo de oro las figuras mas
lindas y graciosas: comprende asi el tra-
bajo de un zapatero de viejo, como el
que se executa en una inmensa fabrica
por millares de obreros.

Es muy claro. ;Cudl es el tercer mo-
do de producir?

El de comprar un producto donde
tiene menos valor, pafa transportarlo don-
de le tiene mayor ; que es lo que hace
la industria mercantil.

' EC'dﬁ_s_o podra producir utilidad la in-
dustria mercantil, no alterando la esencia
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ni la forma de un producto,y wolviéndolo
4 vender como lo ha comprado %

Del mismo modo que hemos visto
lo hace el pescador; esto es, yendo 2
buscar un producto donde 6 es imitil,
porque no puede hacerse uso de €l, 6
donde son pocos sus usos , 6 menos pre~
ciosos , para transportarle adonde se
estima y apetece mas, en razon de ser
su produccion mas dificil , no tan abun-
dante , y de consiguiente mas costosa.
Asi la lefia de nuestras chimeneas, y la
madera de nuestros edificios , apénas tie-
nen uso, ni de consiguiente utilidad en
los montes que abundan mucho de élla,
pues como producen mas que lo que se
necesita, se desestima y suele morir don-~
de nace (1); pero transpbrtese 4 una
ciudad populosa, ya adquieren un valor
inmenso en comparacion del pequeilisi~

(1) Téngase siempre presente que estas pa-
labras utilidad de las cosas signiﬁcan la_facili-
dad que éstas tienen de poder aplicarse 4 los
diferentes usos del hombre, )
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mo que tenian. Los cueros tienen poco
valor en la América meridional , porque
abunda mucho el ganado vacuno, y lo
tienenmuy grande en Europa, tanto por-
que son muchos y mas variados sus usos,
como porque es costosa su produccion.
Asi, la industria mercantil , sin hacer
mas que transportarlos, aumenta su va-
loren toda la diferenciaque pueda haber
entre su precio en el Brasil y en Europa.

3 Qué trabajos comprende la industria
meycantil?

Todos los queson precisos para trans-
portar un producto del parage donde se
estima menos , 4 otro en que se estima
mas , y facilitarlo de este modo 4 los
que necesitan de ¢l. Asimismo , tambien
es por analogia industria mercantil la
que se ocupa en reducir el producto 4
pequefias partes para que lo pueda usar,
tanto el rico , como el pobre. Por esto,
el droguero que compra mercaderfas por
mayor para venderlas en su almacen por

menor, y el carnicero que compra las
2
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reses enteras para cortarlas y vender sus
carnes por libras , 4mbos 4 dos exercen
la industria mercantil.

Me parece que hay mucha semejan-
za entre los tres modos de producir: 3 no
es asi?

La hay con efecto, y muy grande,
pues que todos éllos se reducen & dar
una nueva forma 4 los productos que au-
menta su utilidad, y de consiguiente su
valor : asi es que en todo rigor no hay
mas que una sola industria, si bien la
hemos dividido en tres ramos principa-
les para facilitar el estudio de sus efec-
tos3 mas cualesquiera que sean las divi-
siones que hagamos , van por lo comun
tan de concierto , que es muy dificil se-
parar una de otra , para atribuir 4 cada
una sus propios efectos. El aldeano cuan-
do hace sus cestos es un fabricante j y
es comerciante cuando lleva sus frutos
al mercado. Pero bien se considere baxo
el primer aspecto O baxo el segundo,
siempre exerce una industria, 6 lo que
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es lo mismo, produce la riqueza ; por-
que ya creando 6 aumentando la utili-
dad de las cosas, crea 6 aumenta en la
misma proporcion el valor de ¢éllas.

En suma la industria ‘rural puede
llamarse agricultura : la- fabril manu-

facturasy y finalmente la mercantil co-
mercio.

CAPITULO 1V.

De las operaciones comunes & las
tres especies de industria.

H;: concebido facilmente ‘que la agri-
cultura 4 las manufacturas y el comercio,
son como o0tros tantos manantiales de la
“riqueza 'y pero quisiera saber cudles son
las operaciones que la producen.

Toda empresa industrial, sea la que
quiera, se reduce 4 juzgar el hombre,
despues de una buena comparacion, cuél
es el uso mas adecuado que puede hacer-
se de las primeras materias y de las leyes
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del mundo fisico y moral para crear un
producto dtil.

3 Cuiles son las leyes del mundo fisico?

Son aquellas leyes constantes é inva-
riables 4 que estan sujetos todos los se~
res materiales. Por exemplo , el fuego
ablanda los metales : esta es una ley fi-
sica.

Hacedme wver con otro exemplo cimo
puede el hombre aprovecharse de esta ley
fisica en una empresa industrial.

El herrero que se sirve del fuego
para ablandar un pedazo de hierro, y
darle la forma de herradura, es un ver-
dadero empresario de industria fabril,
que se aprovecha de esta ley fisica, del
mismo modo que lo es el armador que
equipa sus navios y los envia 4 Améri-
ca , aprovechandose del impulso del
viento, el cual es tambien efecto de otra
ley fisica. _

3 Cudles son las leyes del mundo mo-
ral? »

Son todas aquéllas 3 que estamos su-
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jetos en fuerza de los habitos , costum-
bres , necesidades y voluntad de los
hombres. -

Hacedme ey con un exemplo , cudndo
el empresario de industria consulta para
sus fines propios-las leyes del mundo moral.

Las consulta:cuando estudia las cos=
tumbres; las necesidades y la naturaleza
de los gobiernos que contribuyen, ora a
facilitarle las primeras materias para los
productos de su creacion, ora & ofrecer-
le consumidores de éllos. Estas leyes de-
penden, las tnas de la misma natura-
leza del hombre, y las étras de las cos-
tumbres del pais en que vive , y de las
luces de su siglo. Asi.es que como el
hombre-sea soberbio donde quiera: que
viva j se engafiara muy poco el empre—
sario’ que o olvide ien sus calculos la
vanidad humana: El sombrerero que en~
tiende ‘su: profesion, ganard mucho en-
tre nosotros que -usamos de sombreros;
pero nada:hubiera ganado entre los an~
tiguos que no los usaban,
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3 Quiénes son los que nos-ensehian &
conocer-las leyes del mundo fisico

Los que cultivan las cienciag fisicas
y matematicasy como son-los fisicos), qui-
micos , naturalistas ; géonietras; etc.

2 Quiénes son los que nds enseiian @
conocer las leyes del mundo:moval .

‘Los que han hecho estudio del homs
bre moral, y ‘han llegado 4 conocerle;
mediante’ las ciencias que than | profesado,
y que conducen ‘4 este: fin 35como 'sony
lab poli‘t'ica ', historia- ; geografiay wvia-
ges,'ett- Tl S 2B 28k . [O9) W

Lo entiendo: ~dos: sdbios pues :ewi:z
los que dirijan’ & los empresarios de in+
dustria: 5o eso esto? . :

Cabalmente; 'y asi ‘el trabajo de los
unos como ‘el de los 6tros :es producti=
v0 , puesto que entrambas clases concu-
rren 4 la creacion de productos ., y de
aqui’se ‘deduce esta importante verdad:
t“que cuanto ‘mas culto € ilustrado fuese
»un paisy tanto’ mayor y mas producti-
»va sera su industrias” jporque’ como
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hay mas conocimientos y estan mas di-
fundidos , pueden facilmente aprove-
charse de éllos los empresarios de indus-
tria, esto es , los labradores, fabrican-
tes y negociantes.

3 Pero no hay mas hombres industrio-
s0s gue-los sabios y empresarios?

Hay muchos mas: lo son tambien los
obreros que trabajan baxo la direccion
de los empresarios, y & veces sucede que
son 2 un mismo tiempo uno y otro’; lo
cual se verifica siempre que trabajan por
su cuenta ,’y no venden su trabajo, co-
mo el'amolador que carga con su muela,
y va por las calles sin sujetarse’ 4 nin-
gun maestro. oLruIoy
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CAPITULO V.

De los capitales y fondos
en tierras.

gLe bastard & un empresario tener el
juicio y habilidad que constituye su in-
dustria?

No por cierto; porque zen qué podra
exercitar ese juicio y habilidad? Son cua«
lidades absolutamente necesarias, pero no
bastan; pues debe ademas tener los mate-
riales sobre que pueda exercer su indus-
tria, y las herramientas € instrumentos
de su profesion; y todas estas cosas tie-
nen un valor que ha adquiride de ante~
mano, el cual se llama capiral.

Pues hasta ahora estaba yo muy per-
suadido & que todo capital era una suma de
dinero , y no una porcion de materiales,
ni un cidmulo de instrumentos.

Pues estabais en un error; porque el
valor de un capital puede muy bien es-
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tar baxo la forma de moneda cuando se
me prestaj pero esta formaes tan fugaz
que pasa rapidamentey del mismo modo
que la forma del trigo en manos del la~
brador que apetece un vestido de pafio;
que -le cambia por dinero:y muda de
forma: cambia despues éste por pafio, ¥
vuelve dcambiar de forma (1).Los valo:
res que se ahorran con intencion de que
sirvan para uso de los capitales, son asi~
mismo productos., cuyo valorse cambiz
sucesivamente. por dinero; y cuando se
desea emplearlos para el mas ventajoso
uso de los capitales; se vuelven a cam=
biar por los productos que necesita aquel
ramo de produccion que sostienen..

. Si todo. capital se compone de pro~
ductos, esto esy de cosas 0-walores produ~
cidos-por-medio de lu -industria del -Hom-
bre, tdda -¢apital deberd ser- :zempre un
valor meviliario.

» No tal: los productos de la mdus-
tria del. hombre pueden’ser moviliarios:

(1)~ Véaseen el cap. 1. el uso 'de las monedas.
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6 inmoviliarios; asique, es: producto de
st industria una casa; y lo son asimis-
mo todos los desmontes , fabricas , cer-
€as , y demas obras con que aumenta el
valor: de wunerial 5 porque en efecto
eando por-laprimera vez se rompe és-
te y pone en cultivo; ademas del fondo
que puede. considerarse:como una grande
¥ maravillosasmaquina en las manos del
hombre , y la’'cual mirada por-este lado
es una parte de” sus  capitales, ‘todas
cuantas obras ‘execute la; industria para
aumentar su-valor, son como otras tan-
tas ruedas de ‘aquella maquina ; pues que
se.dirigen 4 ‘crear produétos, ytodos es-
tos capitales son-inmoviliarios. :
~wvg Yo cudles son-los valores - moviliarios
en' el capital del labrador?

. Son 'moviliarios fos" instrumentos -y
aperos de labranza: su ganado, las $e-
millas, las provisiones para su familia y
eriados : el forrage para los animales de
su labor, y' aunloestambien el dinero que
emplea en todas.y cada una de las antici-
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paciones que exige laespecie desucultivo:
'3 De qué se compone el capital -de un
fabricante, por exemplo yde un texedor?
*~Se eompone del valor de'las prime=
ras materias que necésita:y por exemplo,
lino; seda,'lana &' algodons y ademas
de'sus: telares’y lanzaderas y demas he=
rramientas; y finalmente'de todos cuan=
tos valores anticipase , asi para mante-
nerse €l.y-su familia y como 4 susi obre—
ros:y casnrde ‘tenerlosiiio cion O olteins
013 Puesihabr 4 perdido el capital y pues=
tolqueslo ha, invertidoen: mmz‘pmr todas
eshy ehsnp?oinsition ls slnst sbh slobnsiv
No : Ie conserva integro , pofque el
ultimo fin 4 que se dirigen todos los
gastos que aniticipa) es'4 “hacer un te-
xido 6 una tela pata venderla despues;
y el valor que récibe poriélla no solo
Ie" reembolsa de todas estas anticipacio-
fiesy$ino-que' le dexa una’ ganancia: en
pago.de su industria. Del. mismo 'modo,
<€l capitab de un comerciante: se compo=
ne:la mayor; parte. del yalor de las mer-
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caderfas en que comercia 5 y como quie=
ra que éstas tienen mas valor en sus ma-
nos, representan siempre no solo su ca-
pital; sino tambien las ganancias que co-
rresponden 4 su-industria.

3 Y qué medios tiene el empresario
de industria de-asegurarse si el capital

que tiene empleado: se ha-aumentado ¢ a‘u-
minuido? [ 275, i esunler
Uno- muy sencillo «cual -es, ‘el in~:
ventario é nota circunstanciada de cuan=~
to posee, valuado no por un precia alto,
sine por el.mas: moderado. posible; sir=
viéndole de regla el corriente’en la pla
za 6sgl‘mercado.'. iEvieanoy ok 6bE

T o HIh it ol

- . CAPITULO: VI.,.;_. v

De la formaczm de las capita!es.

el

Ya compreﬂdo ‘que para’la creacionde
los valoves, 6 lo que:ies:lo  misma) de:las
viguezas ; se necesitan dos cosas z habilis
dad industrial y capivaless y concibo asi-
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mismo que aguella se llega & adguivir &
fuerza de estudio y prictica 5 pero no gi-
canzo cimo se podrdn formar los capi-
tales. {1

Creéndolos 6 recibiéndolos 4 prés-
tamo de los que los hubiesen creado.

3 Y cdmo se crean?

No es facil que por-ahora pueda sa-
tisfacer completamente 4 esa pregunta,
pues supone muchas nociones acerca del
<onsumo, que no son propias de este lu-
‘gar, 'y para las cuales he reservado par-
te de esta instruccion ; pero sin embar-
g0 , bueno sera que prepare vuestro es-
piritu por medio de algunos principios
elementales.

Pues bien , 5 qué quiere decir consumo?

Lo opuesto 4 Ja produccion, 4 la
destruccion de valores producidos. Ver-
dad es, y prevengo la dificultad que se
me podria oponer, que no es posible des-
truir la materia , ast como no lo es el
crearla, pero si se puede destruir la uti-
lidad que se la'di6; y como ya hemos
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dicho, destruir ésta es lo mismo que des~
truir su valor; 6 en otros términos con=
sumir. 3\, .

Destruir valores por destruir , pare=
ce que nadie lo hards de consiguiente al-
gun fin debe proponerse el que los destru-
ye: gcudl podra ser éste ?

O bien procurarse una comodidad 6
placer, 6 reproducir otros valores. Yo
consumo lo que como, y el vestido que
llevo, por satisfacer una necesidad: sila
clase de alimento , 6 el vestido, no:es
indispensable para vivir, consumiré es-
tos valores por decencia 6 comodidadj y
esta es la primera especie de consumo
muy facil y sencilla : no lo es asi el re-
productivo. e

Pues éste , gen qué consiste, y cuil
puede ser su dificultad?

Consiste en destruir por medio de la
industria, que no todos la tienen, un va-
lor para reproducir , por medio de él,
-otro , que no solo reemplace al destrui-
do , sino tambien que le exceda, a fin
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de que pueda pagar con esta diferencia
el trabajo de la industria ; & que se de-
be esta operacion, .Asi, el labrador que
siembra un grano de trigo ; destruye su
valor; pero no le destruye como el que
se lo'come: desaparece para volver 4
aparecer con mas valor, y aun en el ca-
s0 de mantener con su trigolas gallinas
de su corral, lo destruye reproductiva=
mente , porque aumenta el valor de sus
gallinas, y se encuentra reembolsado del
que destruyé, y de otro que recompensa
su industria. Ved aqui pues la especié de
eonsumo reproductivg.

2 X serd consumo improductivo tode
cuanto el hombre consume para su uso?

No. El fabricante que mantiene y vis-
te 4 los obreros que trabajan en su fi-
brica para reproducir un-valor igual 6
mayor que el que consume, hace un con-
sumo _veproductivo 5y los mismos obre—
T0s consumen tambien reproductivamen-
te, y es tanto mas reproductivo este
consuma cuanto mayor es el valor de log
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productos creados en comparacion de
los consumidos.

Hgcedme ver con un exemplo los con-
sumos reproductivos en la industria fa-
bril.

Todo fabricante, ademas de lo que
consume en mantener sus obreros.y em-=
pleados , consume tambien las materias
que transforma , sus herramientas y ma-
quinas , si bien éstas con mas lentitud.
Por exemplo: un fabricante de jabon
consume reproductivamente aceyte , so-~
sa, lefia 6 carbon, calderas, &c., y aun
lo material de su fabrica y los talleres
en que exerce su industria.

Hacedme wver con exemplos los consu-
sumos reproductives en la industria mer~
cantil.

Todo negociante consume  los valo-
res que anticipa para mantener 4 sus
obreros, esto es, 4 los carromateros, ma-
rineros, mozos de cordel y demas per-
sonas que emplea, y asimismo los ins-
trumentos de que se sirve, COmMO carros,
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caballos, navios, almacenesy y aun to-
davia puede considerarse como parte in«
tegrante de sus consumos ‘todas las an=
ticipaciones que necesita hacer para sur-
tirse de las mercaderias, de todas las
cuales es reembolsado con el valor de
los productos rematados que salen de su
mano, 6 lo que es lo: mismo; de las mer~
caderias en venta.

Todos estos empresarios de industria
son unos verdaderos reproductores mas
6 menos, segun el valor de los productos
que reproducen. Se reembolsan de su ca-
pitalcuando el valorreproducido esigual
al consumido : ganan si es mayor, y
pierden si es menor.

4 X qué verdad se podrd deducir de
esos hechos con vespecto G los capitales ?

Esta muy principal: que lo que se
llama capiral productivo, 6 simplemente
capital, se compone de todos estos va~
lores, & si.se quiere; de todasestas anti-
cipaciones empleadas reproductivamente
y reemplazadas 4 medida que se han ido

3
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destruyendo. De consiguiente , la natu-
raleza y forma de los valores es una
circunstancia accesoria que no constituye
el capital (porqueaquella variaincesante~
mente. ) Lo tinico que le constituye son
los valoresque le componen, si es que se
usan y consumen reproductivamente; de
modo, que una fanega de trigo no es
parte de mi capital si la empleo en hacer
mantecados para obsequiar 4 mis ami-
gos; pero si lo sera si la empleo en pan
para mantener a los obreros que trabajan
en mi fabrica un producto que me ha de
reproducir su valor. Asimismo no es
parte de mi capital una suma de dinero
si la cambio por productos que consumo;
pero st lo sera si la cambio por un va-
lor que me hubiese propuesto conservar
y aumentar.
3 Como se  acumulan los capita-

les? _

Cercenando valores de un consumo
improductivo para afiadirlos 4 otro: re=
productivo.
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Segun eso , se consumirdn los ca-
pitales que se acumulen.

No tiene duda.

¢ Y se podran acumular capitales sim..
consumirlos?

8i : se pueden acumular capitales, 6
lo que es lo mismo valores , baxo cual-
quiera forma que sea , en oro, plata 4
otras mercaderias, sin aplicarlos 4 la
obra de la produccion , los'cuales mien-
tras estan asi no pueden rendir ganan-
cia alguna, por cuya razon se llaman
valores estériles 6 muertos ; pero no lo
estan de tal modo que no puedan algun
dia ser productivos de las ganancias de
que hablarémos ensu lugar. Puedentrans-
mitirsede una persona a otra, ya por me-
dio del cambio 6 de una herencia: pres-
tarse baxo ésta 6 aquella forma, ora en
moneda, ora en mercaderia ; pero sea co-
mo quiera, el capital transmitido 6 pres-
tado censiste en el valor de las cosas
que le componen, y no en las mismas co-
sas, Asi, cuando Juan, fabricante de pa-
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fios, vende & crédito a Pascual, merca-
der del mismo género , algunas merca-
derfas, presta realmente a éste el valor
que le fia, aunque no se lo haya presta-
do en forma de moneda, sino en merca-
derias, y no se lo haya de devolver en
éstas sino en moneda. '

3 Los fondos en tierras son capitales?

Sirven como los capitales , pues son
como otras tantas maquinas que no se
pueden reemplazar, por medio de las
cuales damos a algunas primeras mate-
rias formas dtiles 6 adecuadas 4 nues-
tros usos, y de este modo creamos en
&llas un valor. Se asemejan tambien 4 los
capitales, en que se pueden transmitix y
arrendar, como €stos se pueden imponer;
pero se diferencian en que no son un
producto de la industria del hombre, si-
no de la naturaleza, y no pueden acu-
mularse como los capitales.

Ya comprendo que un capital que con-
siste en una porcion de valores que se hanr
ido acumulindo 0 desviando del consumo
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improductive’ para emplearlo en el vepro-
ductivo 'y es. ana propiedad exclusiva de
aguel que lo-ha acumulado & fuersa de
economia y parsimoniay 3 pero por qué ha
de ser asimismo propiedad de uno-un pe=
dazo de tierra gue la naturaleza cred y
d4i6-al hombre graciosamente 2

No pertenece 4 la economizpolitica
examinar el origen:de la propiedad, por-
que ya la'supone, y solo se limita 4 en-
seflar que los ‘fondos en tierras, y de
consiguiente sus productos, son suscepti-
bles de apropiacion, ¢ lo gue:es:lo mis-
mo, de ser propiedad exclusiva de Pedro,
y-no de Juan; y no tiene duda que con-
siderada baxo este aspectorla propiedad,
es sumamente favorable 4-la produccion;
porque si una tiérra y los productos quée
puede rendir no perteneciesen 4 nadie,
3 quién seria el lque se quisiese tomar la
molestia de labrarla; y de anticipat todo
lo que es indispensable hasta la sazon
y madurez-del grano,y menos-de bene-
ficiarla? Por la misma razon es 6til- que
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los capitales y sus productos sean tam-
bien propiedades exclusivas , porque no
hay mas medio que éste de interesar al
hombre 4 que los acumule y emplee pro=
ductivamente.

Me dixisteis éntes que los fondos en
tierras se diferenciaban de los capitales
en que no se podian acumular como éstos,
y no veo como pueda ser asé; porque yo
entiendo que los desmontes , los: edificios;
las cercas y cuanto hace el labrador para
mejorar sw posesion contyibuye & aumentay
sus productos 5 y esto & mi parvecer equi-=
vale d una verdadera acumulacion.

Todos los abonos que da el labrador
a su posesion ‘son valores acumulados
por medio de 'su industria, 6 lo que es
lo mismo, un capital ; y las ganancias que
rinda aquélla son las correspondientes
tanto & la tierra como al capital.

3 Pues como serdi posible ceder ni pres-
tar un capital semejante ?

+ Cediendo 6 prestando al'mismo tiem:
po la posesion ; y como no puede 'des-
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viarse de ésta, por eso se llaman todos
los capitales empleados de este modo
capitales fixos. Hay muchos de éstos em-
pleados en fabricas , en maquinas y en
todos los edificios, cuyo valor capital es
por lo general mucho mayor que el va-
lordela cosa a que estan fixos. Asi,cuan-
do se cambia un capital moviliario por
un molino , una herreria ; 6 una casa,
no se puede recobrar este capital sino
vendiendo la finca que se ha comprado
con las fabricas que la son anexas. Los
demas capitales se llaman capitales en
circulacion. No hay mas diferencia de
1inos a 6tros, sino que éstos pueden cam-
biarse mas cémoda y facilmente , y en
pequefias porciones, porque las materias
que representan estos valores capitales
son susceptibles de infinitas divisiones.
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CAPITULO VIL

Cimo se fixa el valor de los produc-
tos , y qué son gastos
de producciop.

Hemos wisto ya de qué modo se da viti-
lidad d las cosas, y que esta es la gue
constituye su valory i pero cémo se fixa es-
te valor, gue es el que compone lavigueza?

Luego ‘que las cosas son titiles , esto
es, luego que puede el hombre aplicar-
las & sus usos, las desea, solicita , de-
manda y oftece un precio por éllas; y
siempre que éste sea tal que pague los
gastos que cuesta su produccion, no hay
duda que se produciran. _

2De qué se componen los gastos de
produccion?

De todo cuanto necesita pagar el
productor para conseguir el concurso de
los agentes de la produccion.

& Quiénes son los agentes de la pro~
duccion?
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Son todos aquellos nedios absoluta-
tamente indispensables  para crear un
productoy & saber : la industvia del
hombre; los capitales 6 los valores que
sirvan para el mismo-finy los fondos en
tierras 5y 'todos los demas’ agentes na=
turales que puedan concurfir.s: oo om

13X & quiénes llamais productores v

<A itodos los que poseen . alguno de
los:agentes de la produccion ; y asi son
productores el que exerce una habilidad
industrial, y el que tiene un capital 6-un
fondoen tierras.

2 Y por qué llamais productores & s
poseedores delun capital y dé an fondo en
tierras Joaun caando no los emplem Pm‘ i
mesmbs 20 ¢ o wslatiges wol < i

Porque los capxtalesy 145 tiertas'con=
curren por si mismos 4 1a obra-de la'pro-
duccion: yasi los que:suministran estos
medios cofieurren realmente con €llosi4
la creacionide productos.oit om0

< Pues isivson productores éstos que ng:
da Kaven par' st -mismos sy qué nombre
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daréis G los que emplean inmediatamente
sus capitales ¢ tiervas?

Los llamarécapitalistas 6 propietarios
territoriales industriosos, porque concu=
rren con su industria, y ademas con sus
capitales 6 con sus tierras. Pot lo co-
mun estas - operaciones las desempefia
una misma personaj pero es muy conve-
niente distinguirlas cuandose sintenta
estudiarlas, a fin de conocer las que son
peculiares & cada especie ~deservicios
productives. el

3 Oué entendeis por esa expresion ser=
vicios productivos 2

‘El que hace cada uno.de los agentes
de la produccion, a. saber: el .de la in-
dustria, el de los capitales, y el de los
agentes naturales: |
i Comprendo la causa de la demanda y
pago. de los servicios. productives s ;mas
quiénes limitan esta - demanda?

Los medios que tienen los consumi-
dores 6 los que. desean el.uso del pro-
ducto demandado. Si se:diesen de balde
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las cosas 1tiles ; no habria quien las de-
mandase; pero como es menester pagar-
las “es indispensable ofrecer un precios
asique , la demanda rigurosa es la que
supone este precio , el cual en el he-
cho mismo de pagarse la cosa produ-
cida paga tambien los servicios que han
sido necesarios: para su produccion.

' 3 Qué sucede cuando el precio del pro-
ducto: no: alcanza & pagar los gastos de
produccion ?. '

Que no hay produccion; porque los
productores conocen que no pueden, sin
perder , cambiar sus servicios producti=
vos por el precio del producto.

3 Qué sucede cuando el precio de un
Producto paga con-exceso los gastos de s
produccion? SUD £

Que se activa este’ género  de!pro=
duccion, y a proporcion ‘el mimero de
sus productores, 'y despues la misma’ con-
currencia baxa el precio del producto.’

3 Se.pueden algm!ar los servicios pro=
ductivos? R ST O
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« = 8t cuando seralquila un trabajo in-
dustrial el precio que  se:paga por él
se’llama salario : si es capital se llama
interes; y si-es un fondo en tierras , el
inquilino 6 colono se dlama arrendatario,
¥ su inquilinato arriendo. .l v
oo g Quéo entendeis! por-esta expre;n'an
alqullar un trabajorindustrial 2- ol

- Algquilar nuestro tiempo , nuestra ha-
bl-]_lddd y: nuestro: trabajo., para.concu=
rrir d la creacion de un prodiicta-indus=
triakion oo isaubog yad oo suQ

i Quien esel-que tomaren alguilér el
trabajo-de los iinos, y ilos ca_psmie: d-1as
tierras dedesibtros?sh oivsig Is w0y a0

. ‘El empresario de industria que reu-
ne ta.dos-. estos.medios:de produccion el
cual, concluida que es ésta, enicuéntra en
el valet. de sus productositodo el dél ca-
pitabque empled; iy:ademas-el de los sa~
lariossy intereses G atriendos que pagd &
debe pagay )y fihalmehte: las ganancias
que-cotresponden-a' su industria., . ;

3 Oué sucede cuando el valo¥ . deids
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produttos que ha creado no alcanza 4 cu-
brir todos esos - gastos 'y \anticipaciones
hechas? .

Que pierde la diferencia si los ha
pagado de su bolsillo, 6 la pierden los
que-le han dado 4 crédito 6 sus acree-
dores.

CAPITULO VIIL

De las. ganancias de la industria,
capitales y tierras 5 esto es,
de las rentas.

iCné! es el verdadero manantial de las
ganancias de la industriay capivales y tie-
rras?

El precio de los productos creados,
mediante su concurso j porque todo con-
sumidor al comprar un producto , paga
todos los gastos de su produccion , esto
es, los servicios de los productores (in-
dustriosos,, capitalistas y propietarios te-
rritoriales ) que han cooperado 4 su pro-
duccion.
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3Como puede ser que pagando todas
estas ganancias el solo consumidor del pro-
ducto , se distribuyan entre t0dos sus pro-
ductores?

Pagandose los productores inos a 6tros
las anticipaciones que cada uno hubiese
hecho.

Hacédmelo ver con un exemplo.

Pues tomemos el de un vestido de
pafio , y veamos como se ha distribuido
su valor entre todos los productores que
han cooperado 4 su creacion. Por de-
pronto, el arrendatario que ha criado
sus rebafios paga a2l propietario terri-
torial la renta de la tierra que ha sumi-
nistrado las yerbas y pastos 5 y he a-
qui una ganancia pagada por el servi-
cio productivo de la tierra. Siésta es de
pan llevar , y el arrendatario ha tenido
que tomar & préstamo el capital necesa-
rio para cultivarla , el interes que paga
es otra ganancia que recibe el capitalis-
ta por el servicio productivo de su ca-
pital. Vende despues el arrendatario la
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lana de sus ovejas, y el precio de éllale
reembolsa asi de la renta como de los
intereses que pagd, y ademas le dexa la
ganancia correspondiente 4 su industria.
Luego el fabricante de pafios anticipa
este valor ya distribuido, mediante su
capital, si le tiene propio, y sino le to-
ma prestado y paga 4 su duefio un in-
teres; 6 lo que es lo mismo, anticipa las
ganancias del capitalista que se lo pres-
ta, y al-fin'le reembolsa de todo , aun
de sus ganancias, el mercader de paifios,
a quien 4 su vez le reembolsa sus anti-
cipaciones, y le paga tambien sus ganan-
cias el consumidor que lo compra en su
almacen. De este modo el valor de esta
mercaderia estaba ya realmente distri-
buido entre sus diferentes productores
cuando se ha verificado su venta.

Y si examinamos’ la sucesion progre-
siva de cualquier otro producto , halla-
rémos el mismo resultado’, ‘esto ‘es , que
su valor sedistribuye entre infinitos pro-
ductores , de ‘los cuales habrd muchos
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que ignoren hasta si existe el producto;
yasi podra sucederque aquella misma per-
sona que lleva el vestido de paiio ‘sea,
sin saberlo el mismo, uno de los capita-
listas, y de consiguiente uno delos pro-
ductores que han concurrido a su erea-
cion. r ol iz  Indi

3 La sociedad no se compone pues de
productores y consumidores?

Todos son consumidores y muy po-
cos los qué no ‘son productotres, pues
que para no serlo seria preciso que no
exerciesen industria ni habilidad alguna,
ni poseyesen la mas pequefia porcion de
tierra, ni parte alguna de capital em-
pleado. ,

5 Qué efecto tienen todas esas. ganan—
cias distribuidas en la sociedad del mo-
do que me acabais de explicar?

El de componer las rentas de cada
particular, y de consiguiente la total de
la nacion porque €stz no es mas que-la
total de los particulares. 4

3 Qué es lo gue se llama renta anual?f
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La suma de todas las porciones de
rentas que se perciben en el discurso de
un afio; y asi la renta anual de'una na-
cion es la suma de todas las porciones
de rentas que reciben dentro del afio
todos los particulares que la componen.
3 Las rentas se pagan en épocas fixas?
Algunas, pero no todas. Os daré e-
xemplos de tnas y de 6tras. El propie-
tario que arrienda su tierra, 6 el capita-
lista que da 4 interes su capital , y que
tanto uno como Otro ceden las ganan-
cias que pueden rendir estos agentes de
produccion, estipulan por lo comun con
la condicion de recibir el alquiler que
constituye su renta en épocas fixas, y lo
mismo hace el obrero que alquilael exer-
cicio de su habilidad industrial con la
circunstancia de recibir el salario, que es
el que compone su renta en iguales por-
ciones & en épocas periédicas, como por
exemplo, ¢ada semana & cada quince
dias. Mas el longista que vende azicar y
café recibe en cada una de las onzas que

\ 4
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vende una pequefia parte de su ganan-
cia, y todas estas ganancias reunidas for-
man su renta.

3 Y se pagan siempre en moneda las
rentas 6 porciones de rentas?

No: es indiferente el modo con que
se paguen. El grano, las legumbres , la
leche y la manteca que un arrendatario
consume para mantenerse ¢l y su fami-
lia , constituyen parte de su renta j y si
paga en estos géneros parte de la de su
tierra , claro es que éstos seran tambien
una parte de la renta del propietario. Lo
esencial es el valor que se paga; pero que
este valor esté baxo la forma de géneros,
6 que el deudor cambie éstos. por dine-
ro para cubrir su renta en esta mercade-~
ria, es absolutamente indiferente. En su-
ma, la renta es todo valor adquirido,
mediante un servicio productivo , cual-
quiera que sea su forma. ;

Supuesto que las ventas de los parti-.
culares son tanto mayoves cuantd” mas
crecidas son Sus- ganancias, y €stas son

d
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fanto mayare:, CUGREO MAs Caros son sus
Servicios productivos , me parece que cuan-
to mas caros fuesen éstos tanto mas con-
siderable deberd ser 1a venta total de la
nacion. :

No hay dudaj; pero cuando los ser-
vicios productivos son mas caros, lo son
tambien los productos; y cuando el pre-
cio de ‘éstos se aumenta en la misma pro-
porcion que las rentas, ¢l aumento ' de
éstas es puramente nominal’; de ‘modo,
que cuando doblan los gastos 'de pro-
duccion, con una renta nominalmente do-
ble, no se puede compraf sino la misma
cantidad de productos. Lo que si aumen-
ta realmente la comodidad y bien estar
de los particulares y de las naciones, es
todo lo que contribuye 4 baxar el valor
de los productos sin cercenar las rentas:

¢ En qué circunstancias disfrdtan los
particulares'y las naciones de ese” beiré
ﬁ:::o? 2 TN

En todas’ aque!las en que se llega a
simplificar 6 hacer ‘mas céinodo” y-bak
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rato el uso de los medios de la produc-
cion, puesto que sin aumentar los gas-
tos de ¢lla se aumentan los productos,
y entonces baxa el valor de éstos, per-
maneciendo unas mismas las rentas. Asi
sucede cuando se descubre una maquina
ingeniosa,, como por exemplo, el telar
de hacer medias, el torno de hilar al-
godon ; 6 cuando se abre un canal que
facilita el transporte con menos gastos
de una porcion cien veces mayor de
mercaderias , etc.

cAPITULO IX.

De los salarios , intereses
y arriendos.

59 ué teneis que observar acerca de los
salarios de los obreros, de los intereses de
dos capitales, y de los arriendos de tie-
rras?

;. Que todo el que alquila su habilidad
industrial, su capital 6 su tierra, renun:
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cia de las ganancias que podrian rendir-
le sus servicios productivos, cediéndo-
las al empresario de industria que los
toma alquilados , y al cual pueden pro-
ducirle una ganancia mayor , igual 6
menot , que el alquiler que paga.

3Cudles son las causas que suben el
precio de los salarios? :

La abundancia de los capitales y
tierras comparada con el niimero de o-
breros; porqus ello es que para ocupar
a éstos es indispensable tener de ante-
mano tierras , y especialtmente capitales.

3Por qué elsalariode los obreros es tan
reducido , que apénas excede de lo que es
absolutamente indispensable para su sub~
sistencia y la de su familia veglada por
los usos y costumbres de cada pais?

Porque si el salario subiese dema-
siado , favoreceria la multiplicacion de
esta clase, y esto haria que sus servicios
fuesen mas ofrecidos, & medida que fue-
sen mas demandados (1). Los trabajos

(1) Meha parecido que esta verdad es dema-
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Que exige una habilidad extraordinaria y
rara, son excepciones de este principio
general , porque no pueden multipli~
carse siempre a proporcion. de la, de-
manda de éllos.

2 Qué causas influyen en la tasa del
interes?

Antes de indicarlas debei_s-_sabe_f que

siado'abstracta para un jéven, y asila haré sensi-
ble sin desviarme del autor. Por cbrero se entieri=
de aqui el que trabaja por cuenta de un empre—
sario de industria, porque el que trabajs por su
cuenta , como un zapatero de viejo, 6 un amo-
lador , es obreto'y empresario,y tiene dos dis-
tintas ganancias: supuesto esto,'como quiera que
los trabajos sencillos y groseros ,.que son’de los
que habla el autor, se pueden .executar por to-
das, porque no se requ:ere mas que la sa!ud,'
por. esta razon aperas excede en todo pais de lo
rigurosamente ‘necesario’ para vivir, v el nimero
de concurrentes sube ‘por necesidad hasta pbner-
se al nivel. de la demanda de €llos; porque la
dificaltad no estd en nacer , sino en subsistir.
El salario debe ser suficiente para que pue-
“dan mantener 4 su familia; porque si asi no fuese,
la demanda de su trabajo excederia 4 la canti=
dad que hubiese en circulacion, y subiria forzo-
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el interes de los capitales prestados, aun-
que se exprese por un precio Winico, 4
saber , un tanto por ciento del capital
prestado, debe realmente descomponerse
en dos partes.

Explicdadmelo con un exemplo.
Suponed que habeis‘prestado una su-
ma & Pedro,'y estipulado con él que os

samente , hasta que esta clase se pusiese en es-
tado de poder criar 4 sus Hijos y satisfacer 4 Ia
cantidad de trabajo.demandada.

i Dice el autor que el .salario ha de ser co-
rrespondiente & lo que, el obre ro necesita , aten-
didos los usos y costumbres del pais en que vi-
ves; y tiene razon, porque influyen eficazmente
en el nimero de sus necesidades. Ast un cbrero
de ciertos departamentos de F{ahcia apends pue~
de pasar.sin vino, ni el de Loéndres-sin cerbe-
za. De aqui se inﬁere, que cuanto mas pequefio
sea el valor de su consumo, tanto mas baxa serd
1a tasa ordinaria de su salario »y mas baratos los
productos ‘4 ' que concurre.- Si'per el contrario
quiere: imejorar. su. ‘suerte ¥ subir sus saldries,
.encarece el producto 4 que concurre ,. 6 dismi-
nuye la parte de los demas productores. Viédase
sobre esto al autor, tomo 2 , pirrafo 4 , del
ap. 71, intitulado de Jas Landncids del okrero.
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ha de pagar un interes de seis por cien-
to al afio. Habra en este interes cuatro
por ciento (mas é menos) destinado 2
pagar el servicio productivo del capital
y los otros dos (mas 6 menos) & eubrir
el riesgo que correis de perder todo &
parte de la suma que habeis prestado.

2 En qué fundais esa presuncion ?

En que si podeis prestar el mismo
capital con toda seguridad sobre una hi-
poteca bastante solida, le prestaréis &
cuatro por ciento ( mas 6 menos ). De
consiguiente, la diférencia hasta el seis,
6 el dos por ciento, es una especie de
premio de aseguracion que as paga Pe-
dro para indemnizaros.

Pues dexando G un lado este premio
de aseguracion continuamente vaviable, se
Zun es mayor o menar la seguridad de los
capitales que se emplean, decidme ahora
lo que os “pregunté dntes 5 j cudles son las
causas que influyen en la tasa del riguro-
$0 interes ?

Sube la tasa del interes, cuando los
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capitales pueden emplearse en distintos
ramos de industria, faciles , cobmodos y
lucrativos , porque entonces son mas los
concurrentes ¢ los empresarios de indus-
tria que los solicitan ; y como por otra
parte pueden emplearios por si mismos
los capitalistas convidados del aliciente
de la ganancia , disminuye en igual ra-
zon la oferta); y se ‘aumenta la deman-
da. Tambien sube la tasa del interes,
cuando por cualquiera causa se disminu-
ye el nimero de capitales disponibles, 6
lo que es lo mismo, de los que buscan
empleo (1)

Las causas contrarias son las que ba-
xan la tasa del interes; y aun puede su-
ceder que una de éllas contrapese de tal
modo 4 la 6tra, que la tasa se mantenga
en un punto igualmente distante de am-
bas, porque tanto tira la una de éllas

(1) Constltese el cap. 8, del libro 2, de
mi zratado de economfa polfiica, donde se ha=
ce ver esto con exemplos muy sencillos para 4m-
bos casos, sinou
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4 hacetla subir, cuanto la 6tra a hacer-
la baxar.

Cuando decis que el ndmero de ca-
pitales disponibles “se aumenta ¢ dismi-
wuye 3¢ 3 quereis- decir que se aumenta ¢
disminuye lg cantidad de dinero 6 de wto+
ﬂedg'l [ ooh .y . i
. No por cierto: hablu siempre.de' los
vﬁlqrea destinados: por sus duefios al con-
sumo reproductivo, y que no estdn tan
fixos-en un empleo ‘determinada ‘quetio
se puedan retirar de €l para darles otros
distintos. t -

Hacédmelo mas claro por \medio| de
W exemplh. o cetieino s renen

-+ Supongamos que habeis prestad o vuess
tms--«c-apitajes-a;-un negociante ; pero: con
la- condicion precisa de que oslos ha de
volver cuando iquerais’y con tal de pre=
venirle tres meses antesy & lo que es 1o
mismo en sustancia , que los teneis ocu-
pados en descoutar Ietras de camblo.
3acasp, si vieseis, que_ 0s- pod:a tener. mas
cuenta darles otro empleo , no podriais
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pedirselos-al negociante ¢ retirarlos del
descuento de letras? Zpit
No hay duda. : |

- Pues he aqui como estos capitales son
realmente disponibles ; y lo seridn tam-=
bien si los tuviéseis baxo la forma: dé
una.mercaderia de facil salida., puesto
que’podriais cambiarla cuando se os an=
tojase por otro cualquiet walor',si bien
son aun mas disponibles -los que  es-
tan.en dinero,.Sin embatgo 5 me: parece
que basta lo dicho para que hayais com=
prendido que-la suma de estos capitales
es diferente de la de los capitales en mo-
neda de plata, pudiendo ser aquélla my-
cho; mayor que ésta.- . ney
Lo comprendo. sslasicinizol sk bas

. Pues.bien: la suma-de. estos capita-
les es la:que realmente influye en la ta-
sa del interes, 'y no la del-dinero; baxo,
cuya, formacse - muestran- momenthneas
mente estos valores, sienipre,que se quie~
re i trasladarlos de una mano & otray
Lodo ; capital disponible puede. ' estat

-
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baxo la forma de una parte de mercade-
rias, asi como baxo la de una talega de
pesos; y si la cantidad de esta mercaderia
que hay en circulacion no influye en la
tasa del interes, tampoco influird en élla
la abundancia 6 escasez de dinero.

Segun eso, 3no se paga realmente con
dinero el alguiler de un capital cuando se
paga un interes?

No por cierto.

‘¢ Pues por qué se llama comunmente
interes del dinero?

Porque las palabras no ‘son propias
cuando las ideas que representan Son
inexactas , como 1o son las que comun~
mente se tienen acerca de la naturaleza
y uso de los capitales.

3 Qué se entiende por interes legal?

El que fixan las leyes para todos a~
quellos ‘casos en que no ‘lo puede fixar
el convenio reciproco de los contratan—
tesy como por exemplo, en €l ‘caso en
que el detentor de un capital haya dis-
frutado de €| en lugar de su duefio au-
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sente 6 ignorado, 6 de su pupilo.

3 El gobierno no podria poner un tér-
mino fixo & los intereses de los particula-
res, de modo que fuese la regla en todas
las estipulaciones?

No: porque seria violar la libertad
de los contratos.

3 Qué causas influyen en la tasa de
los arriendos?

La cantidad de las demandas de tie=
rras comparada con la cantidad de. las
que pueden arrendarse : debe advertirse,
que en esta materia la concurrencia de
los que la demandan, excede por lo co-
mun al ndmero de tierras que pueden o-
frecerse , porque en todo pais el nimero
de éstas es por necesidad limitado, al pa-
so que no lo es del mismo modo el de
los arrendatarios y capitales que pueden
emplearse en esta industria; de modo,
que 4 no interponerse causas mas pode-
rosas que éstas para producir un.efecto
contrario, siempre la tasa de los arrien-
dos se fixard en un punto'mas bien su~
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perior que inferior & la ganancia real de
las tierras.

- 3 Teneis algo mas que advertirme so-
bre esta materia?

St. A pesar de este principio estable-
cido , la tasa de los arriendos tira siem-
pre & acercarse a la ganancia de las tie-
rras 3 porque cuando es mayor, el arren-
datario se ve precisado 4 pagar el exce-
so, tomandole"6 bien de las ganancias
de su industria, ¢ del interesde su capi~
tal , de cuya pérdida no le “indemniza
completamente el empleo de’ estos me-
dios de produccion.

CAPITULO X.

De lasrentas fundadas en productos
inmateriales.”

3 ‘Q-a_e’ significan - estas palabras- produc-
tos inmateriales?

Una ‘utilidad" producida ;" si- bien ‘no
estd fixa énvnifigtina materia.

Banco de Espana. Biblioteca



DE ECONOMIA POLILICA.. 63

Explicadmelo con un exemplo.

El medico que visita 4 un enfermo
y le cura, bien por un remedio que le
da 6 por un régimen de vida que le or-
dena, se hace qtil para el enfermo, el
cual al pagarle su dictimen no hace mas
que dar una suma de dinero en cambio-
de esta utilidad : veis pues, que en este
caso la utilidad no esta fixa en mercade-
ria alguna, en la cual pueda conservar-
se por algun tiempo para volver;k a cam-
biar despues. Es un producto realmente
inmaterial , en cambio del ‘cual recibe el
médico una retribucion, que es la' que
compone su renta. Asi la industria del
médico es: semejante 4la de cualquier
empresario de industria, pues que aplica
a las necesidades del hombre todos los
conocimientos ‘médicos -adquiridos: has-
ta él. _

2 Hay otras profesionesy cuyas ventas,
esténasimismo fundadas-en productos in-'
materinles TET

Infinitas, y que comprenden las con=
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diciones mas elevadas y humildes de la
sociedad. Los miembros del gobierno des-
de el ministro de estado hasta el dlti-
mo escribiente de una miserable oficina:
los consejeros de estado, los jueces , los
sacerdotes, todos reciben en cambio de
la' utilidad que producen un beneficio
del pablico 6 una recompensa que les
paga éste.

3 Qué cosas influyen en la tasa de es-
tas recompensas? '

No las hay fixas y constantes 3 por-
que como no son el efecto de una con-
vencion libre, antes bien dependen de
circunstancias politicas, son infinitamen-
te variables, y rara vez se ve que se
ajusten exéctamente a la utilidad produ-
cida.

Ponedme otros exemplos de industrias
productivas de productos inmateriales.

Un abogado , un comediante., un
misico, un militar 6 un criado , hacen
servicios , cuyo valor puede estimarse
por el precio que reciben.
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3 Qué observacion podreis hacerme con
respecto @ los productos inmateriales? '

Que se consumen necesariamente lye-
g0 que se producen ; de modo, que no
puede conservarse su valor para consu-
mirle mas adelante, 6 para emplearle co-
mo capital, porque no esta fixo en ma-
teria alguna que se pueda conservar.

3 Qué verdad puede deducivse de esto?

Que aumentando los servicios de es-
tas varias clases se aumenta en propor-
cion su consumo, lo cual impide que es-
tas especies de trabajos contribuyan 4
la acumulacion 6 aumento de las rique-
zas; de lo cual se deduce que aumen-
tando, por exemplo, el niimero de em-
pleados, de abogados y militares, no se
aumentan por esto las riquezas de un
pais, por mas utiles que puedan ser estas
diferentes profesiones. Sus servicios son
tan pasageros, que desaparecen despues
de hechos.

Eso quiere decir que viven de las ren-
tas de los demas productares.

5
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Viven de las rentas de los demas
productores , al modo que el tratante de
vinos vive de la renta del mercader de
pafios que le compra su vino, y se lo
paga con una porcion de su renta para
consumirlo despues. El comediante es un
mercader que vende diversion: el espec-
tador le compra este género , le paga
de su renta, y le consume miéntras du-
ra la diversion. Verdad es que ast el
producto vendido por el comediante, co-
mo por el tratante en vinos se han per-
dido; pero tambien lo es, que el precio
que han recibido ha sido espontaneo y
libre de parte de los consumidores, 6 en

“otros términos, un cambio semejante &

todos los demas, al cual ha seguido un
consumo de la misma naturaleza que to-
dos los consumos improductivos.

3 Los productos inmateriales son efec-
to de la industria solamente ?

Si lo son, cuando no ha sido necesa-
rio hacer anticipacion alguna para adqui-
rir la habilidad que los produce ; mas
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cuando ha exigido largos y costosos es=
tudios, entonces son efecto de un capital
fixo (1); esto es, de las anticipaciones he-
chas y de un trabajo industrial, en cuyo
caso la recompensa se divide en dos par-
tes, de las cuales paga la tina el interes
vitalicio de este capital, y la 6tra el ser-
vicio industrial. Cuando las recompensas
no alcanzan a pagar el servicio de estos
dos agentes de produccion escasea el pro-
ducto , y sube de precio hasta que llega
la produccion a ponerse al nivel de las
necesidades.

3 Hay algunos productos inmateriales
que sean efecto solamente de un capital?
Si los hay, si se consideran como ca-
pital los efectos moviliarios, y se conser-
van €stos con todo su valor; pues en otro
caso se consume no solamente el servicio

(1) No debemos olvidarnos que capital fixo
es el que se inyierte de tal modo en un género
de produccion, que no puede absolutamente sa=
carse de alli para emplearlo en otro geénero de
produccion,
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del capital, sino tambien parte de éste.

La bagilla que sirve @ una familia
es parte del capital y de las riquezas de
élla, la cual no es improductiva, puesto
que hace un servicio diario ; pero no re-
sulta de élla un valor que se pueda des-
pues cambiar por otro. Por esta razon
su servicio es un producto inmaterial que
se consume 4 medida que lo va hacien-
do, y asi la familia consume el interes
de esta parte de su capital.

3 Hay algunos productos inmateriales
que sean efecto de un fondo en tierras?

Si: el placer que causa un_ jardin, es
un producto, tanto del fondo en tierra
de este jardin, como del capital que se
gasta en conservatle y hacerle delicioso;
pero de lo cual no resulta ningun otro
producto permutable.
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CAPITULO XL
Del consumo en general.

Mekabei; ya enseniado lo que debe en-
tenderse por consumo, y las dos especies
que hay de consumos.. Decidme ahora
3 cudles son sus efectos?

Antes de todo es indispensable que
tengais. presente, que consumir un pro-
ducto no es destruir la materia de que
se compone j porque asi como no pode-
mos ‘crear, tampoco podemos destruir;
es si destruir su valor destruyendo su
utilidad , esto es, la calidad que se le
habia comunicado de poder ser dtil al
hombre 6 de servir para la satisfaccion
de sus necesidades. Esta sola cualidad
era la que le hacia apetecible, é la vini-
ca cosa que se demandaba en él; y asi
destruida ésta cesa la demanda : se di-
sipa enteramente su valor, el cual esta
siempre en razon directa de éstaj y aun-
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que, hablando con rigor, la cosa no se
haya destruido , como quiera que se ha
consumido, no puede ser ya parte alguna
de la riqueza. _

Pero puede consumirse un producto
rapidamente , como por exemplo, un
alimento; 6 lentamente, como, una casa:
puede consumirse parte de él, como un
vestido que despues de haberse usado
por muchos meses, conserva todavia al-
gun valor. Mas ello es que de cualquie-
ra manera que se consuma, el efecto es
siempre uno mismo, & saber , una des-
truccion de valor; y como éste es el que
constituye la riqueza, el consumo es una
destruccion de riqueza.

3Cudl es el fin & que se dirvige el con-
sumo’? i

Procurar al consumidor, ora un pla-
cer, y este es el consumo improductivo;
ora otro valor por lo comun mayor que
el consumido , pues de otro modo nada
ganaria el consumidor, y este es el re-
productivo.
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3 Como llamaréis & un consumo que no
se dirigiese & ninguno de estos dos fines

Un sacrificio inatil , 6 una locura.

Segun eso, 3 qué dirémos de todo sis-
tema que se encamine 4 favorecer este con-
sumo & pretexto de fomentar la produc-
cion?

Lo mismo que diriamos de aquel sis-
tema que aconsejase el prender fuego 2
una ciudad , con el fin de dar de ganar
4 los albaiiiles.

Decidme ahora todo lo que tiene re-
lacion con el consumo reprbdyrtivo € im~
productivo. :

Con respecto al consumo reproduc—~
tivo , nada hay que afiadir 4 lo que os
dixe cuando hablando de la produc-
cion os hice ver coémo se formaban los
capitales.

3 Qué teneis gue advertirme ademas
de lo dicho sobre el consumo improducti-
vo ?

Que de aqui en adelante por esta pa
labra sola consuma deberéis entender el
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improdiictivo , el cual se divide en pri-
vados 'y publicos.

3 Qué entendéis por consumos priva-
dos.

Los que tienen por fin satisfacer las
necesidades de los particulares 6 fami-
lias.

3 Qué entendeis por consumos publi-
cos ?

Los que se proponen la satisfaccion
de las necesidades de los hombres , cu-
ya ‘teunion compone un partido , una
provincia 6 una nacion.

3 Estas dos especies de consumos son
de una misma naturaleza?

Si: lo son completamente de la mis-
ma , y lo son asimismo sus efectos : no
hay mas diferencia sino .que unas perso-
nas lo hacen en un caso, y otras en Otro,

5.Qué significan estas palabras con-
sumo anual de una nacion?

La suma de los valores que con~
sume en el discurso de un afio, la cual
comprende asi los de los particulares, co-
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mo los que hace el gobierno para aten-
der a las necesidades puablicas. - rre

2 El consumo anual de unanacioncom-
prende:los conswmos veproductivos: y. «los
que no lo son? ' e

Siz'porque puede asegurarse ‘gue la
Espaha consume anualmente un néimero
determinado . de quintales de sosai'é-de
afil:, aunque ‘estas: mercaderias no {pue-
-dan. consumirse: sine; reproductivamente,
puesto. que no sirven para satisfacer in-
‘mediatamente necesidad alguna,y que por
precision deben emplearse en las;artes.:

v 3 Comprendeis en los consumos de sina
-nacion las mercadertas que envia'al ex-
~ttangero?

§i 'y comprendo  tambien en 'sus
‘productos los que: recibe del extrangero
-en retofno, del mismo modo que com-
prendo en sus consumos: el valoride- las
lanas que emplea en fabticar pafios, y en
sus produccionesel valor en yenta de éstos.

.3 Consume una nacion todo cuanto pro=
duce?
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Sk, si se exceptuan algunos casos
muy raros; porque ‘el interes de cada
-cual esta en crear solamente los produc-
t0s que se'demandan , y el fin de la de-
manda es el consumo. '

87 una nacion consume todos los valo~
ves que produce, 3 c6mo. podrd acumularlos,
Formar capitales y conservarlos

1Los valores que se destinan para'que
sirvan-de capital no son valores perdi-
-des'aunque se consuman incesantemente,
“puesto que 4 medida que se van consu-
miendo se van reproduciendo baxo otras
distintas formas, mediante la accion de
Ja industria ; y si concluida esta repro-
duccion se viese que el valor reprodu-
cido'es mayor que el consumido, o tie-
ne duda que habra habido un aumento
de capital, y al reves; y se habra con-
servado sin aumento ni diminucion si la
‘reproduccion ‘igualase exactamente al
consumo (1) ' '
(1) TLa suma de ios consumos ‘reproductivos
debe comprender siempre las ganancias de .todas
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Hacedme mas palpables esas ver dades

por medio de algunos exemplos.
Supongamos ‘que un labrador, 6 un
fabricante 6 comerciante, cualquiera de
¢llos emplea’ en su ‘empreésa un capital
de cien mil pesos fuertes, esto es, que
los valores que tiene ‘en su empresa el
primer dia del afio son iguales en valor
a una suma de cien mil pesos fuertes.
Durante los trabajos del afio estan estos
valores cambiando incesantemente de for-
maj; de modo, que aunque su capitalnoex-
cede de: cien mil pesos, podra muy bien
suceder que asciendan atrescientos mil to-
dos los que 'ha consumido en el afio, por-
quie antes’ de!concluirse 'éste es muy fac-
tibleque ‘un valor destruido se haya re=-
producido 'y vuelto a destruir, y repro-
las industrias empleadas en’ producir las cosas
‘eonsumidas;iaun la del mistio empresario; y asi,
si despues de cubiertos los gastos de produccion
(que comprenden las ganancias) no se restable-
ce completamente el valor del capital, es claro

que el consumo ha excedido 4 la reproduccion, y
de consiguiente que ha habido pérdida.
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'ducir dos, tres & cuatro veces, y'si s&
adicionan todos ~los producidos. dentro
del ‘afio, quiza podran componer tres—
cientos veinte mil pesos; de donde se de-
duce que si este empresario ha consumido
trescientos mil , y producido trescientos
‘veinte mil , debera tener al cabo del afio
weinte mil pesos mas de valores que’ al
prineipio. :

oo Es muy &laro.

- Pues continuemos con ‘nuestro-em-
“presatio, y no Je; dexemos hasta- haber
thecho: todas las suposiciones - posibles.
-Supongamos que ha gastado improduc-
-tivamente -en- el discurso: det-afio; pa~
ra mantenerse ¢l y-su familia veinte mil
pesas , es.deciry que ha consumido. ito-
-das sus ganancias = si: hace entonces su
inventario se gn._cont_raré.con‘:el mismo
capital de:cien milipesos con.que comen-
76 su empresa. Pero si’ no hubieser gas-
‘tado mas que quince ‘mil , 4 no enterrar
1os cinco mil de diferencia, no hay du-
da que esta suma que no la ha gastado
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improductivamente , la encontrari en su
inventario como un aumento de su capi-:
tal primitivo, ya la tenga baxo la forma
de provisiones, surtidos, mercaderias en
fabrica, 6 ya de anticipaciones de segu-
ro reembolso 1 de otra cualesquiera.

Lo comprendo bien.

3 Comprendeis pues que aunque el
valor del capital haya sido solamente de-
cien mil pesos ha podido ser sin embar-
go mucho mayor el valor total de los
productos del afio?

Si.

3Y que esta suma de productos, cual-
quiera que haya podido ser, se ha con--
sumido enteramente sin que por esto se
haya perdido el capital, y que 4ntes bien
se ha aumentado?

Tambien lo concibo.

Pues ahora bien: suponed que suce-
de lo mismo con todos los: particulares
que componen una nacion: que todos
han ganado y gastado del mismo modo,
0 si quereis poner alguna diferencia en-
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tre éllos, suponed que los consumos im-
productivos que han hecho los inos, se
contrapesan con los reproductivos de los
6tros, y ‘que al cabo el efecto general
que resulta es parecido al del exemplo
anterior , y tendrémos que una nacion
que poseia al principio del afio un ca-
pital de cien millones ha podido con-
sumir dentro de él un valor de tres—-
cientos, y producir 6tro de trescientos y
veinte, y de esta ultima suma consumir
trescientos millones reproductivamente,
6 toda élla improductivamente 3 6 por
otra suposicion, gastar reproductivamen-
te trescientos y cinco, ¢ improductiva-
mente los quince restantes.

No me queda duda.

Pues en esta filtima suposicion veis
que la nacion, aunque ha consumido to-
dos sus productos, ha aumentado su ca-
pital 6 la suma de su riqueza en un va-
lor de cinco millones; el cual estara re-
partido baxo distintas formas entre aque-
lios particulares que hubiesen manejado
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sus negocios con mas conocimientos y
economia.

cAPiTULO XIL
De los consumaos privados.

iQaé diferencia poneis entre las pala~
bras gasto y consumo? ;

El gasto es la compra de una cosa
cualquiera, hecha con intencion de con=
sumirla j y asi, como lo que se compra
es por lo comun lo que se quiere con-
sumir , se han confundido ambas pala-
bras, gasto y consumo , y tomadose la
una por la otra. Pero conviene notar que
cuando se compra un producto no ha-
cemos mas que cambiar un valor, que 6
nos es inatil 6 poco necasario, por otro
que apetecemos 6 hemos menester. Por
exemplo, el valor de un duro por el de
un pafivelo; de modo que tan ricos so-
mos antes de la compra , como despues,
y no hay mas diferencia que tener 4ntes
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de comprar el pafiuelo un valor en dine-
ro, y despues éste en aquel género.Seco-
mienza 4 perder este valor desde que se
comicenza 4 consumir, y concluido el con-
sumo escuando podrémos decir con verdad
que nuestra riqueza se ha disminuido en
un duro. Es pues un principio, que nun=
ca se disipan los bienes comprando , sino
consumiendo; y esta es la razon por que
es la. muger de gobierno la que contri-
buye mas 4 conservar los caudales me-
dianos de una casa, porque élla es la que
dirige con su talento econémico los infi-
nitos consumos que hace la familia y a-
horra en cada uno una parte, que aunque
pequefiisima , sin embargo todas juntas
componen una suma considerable al ca-
bo del afo. :

5 Oué entendeis por talento economi-
ot .

Aquel que juzga discretamente de
los consumos que pueden hacerse y de
los que‘se deben evitar, mediante una
justa comparacion de éllos con el cau-
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dal que tiene y las ganancias anuales con
que se puede contar.

3 .Qué .entendeis por avaricia 4 6 G
quién llamais avaro? .

Al que se impone , 6.impone a los
que dependen de ¢l, ciertas privaciones,
6 evita ciertos consumos mezquinos que
podria hacer sin perjuicio de su capital
6 de su renta.. N .

3 Serd avaro el que no gasta toda sy
renta?

Noj porque los ahorros que se van
haciendo de ¢lla 6 lo que se cercena
de los consumos improductivos , es: de
donde sale el capital que sirve para el
descanso y asistencia que necesitamos en
nuestra vejez, el bien estar de nuestras
familias y la colocacion de nuestros hi-
jos.

El que acumula de ese modo un capi-
tal productivo para-disfrutar. de sus ga-
nancids €L 6. su familiay 3 podrd perjudi-
card la sociedad?

Todo al contrario: los capitales que
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acumulan los particulares aumentan el
total del estado en todo el valor que
tienen, y esto produce un bien muy pre-
cioso; porque hemos dicho ya que todo
- capital impuesto; esto es, empleado re-
productivamente , es un medio indispen-
sable para poner en movimiento y fo-
mentar la industria; y asi todo el que
cercena parte de sus rentas para aumen-
tar con estos ahorros sucesivos su capi-
tal , facilita a los que no tienen mas que
industria nuevos medios de emplearla, y
de asegurarse la fnica renta 4 que pue-
den aspirar.

Entre los consumos y yno hay dnos mas
discretos que Gtros?

Si: son mas discretos los que con
‘igual sacrificio ‘6 igual pérdida de valor
nos proporcionan mas comodidad 6 pla-
cer : por esto , son mas discretos los que
se dirigen 2 satisfacer nuestras necesida-
des reales, que nuestras necesidades fac-
ticias. Son asimismo mas discretos los a~
limentos sanos, los vestidos aseados , las
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casas sencillas y comodas, que los man-"
jares delicados , vestidos bordados y ca-
sas suntuosas , porque en efecto produ-
cen aquéllos una satisfaccion mas pura
y verdadera que éstos.

Segun eso yqué entendeis por consu-
mos discretos? Decidmelo en dos palabras,

Los de todos aquellos productos de
mejor calidad en todo género, aunque
sean mas caros,

32X por qué asf?

Porque el trabajo empleado en fa-
bricar un producto malo, se consume mas
a prisa que si se hubiese empleado en
otro bueno. El trabajo del zapatero que
hace un par de zapatos con mala suela,
Y que se va consumiendo con éllos, se
consume tal vez en quince dias, y no
cuesta menos que si hubiese empleado el
mismo en hacerlo de buen material iy
que hubiera podido durar dos 6 tres me-
ses. El negociante que paga los gastos
de transporte de una mala mercaderia,
gana menos en ¢lla que si fuese buena
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sin economizar nada de aquellos gastos.
Asi es, que las naciones pobres sufren el
doble mal de consumir productos toscos
y de pagarlos proporcionalmente mas ca~
ros. :

3 Cudles son los consumos mas indis-
cretos?

Los. que nos causan disgusto y mi-
setia , mas bien que contento y satisfac-
cion , como son todos los excesos de la
intemperancia y los descabellados gastos
que excitan el desprecio ¢ la venganza,

CAPITULO XIIL
De los consumos piblicos.

ngic‘e: son los consumos piiblicos

Los que tienen por fin el servicio de
los hombres reunidos en partidos , pro-
vincias 6 naciones ; y asi los gastos pu-
blicos son los que se hacen para comprar
los servicios y productos que consume el
publico.
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3 Cudles son los principales fines de
los gastos piiblicos?

Pagar a los administradores de la
hacienda piblica: a los jueces , militares
y profesores en los liceos, academias 6
colegios: comprar las provisiones para
el exéreito , 6 las x4rcias , veldmen, ma-
dera de construccion, y demas materia-
les para los astilleros 6 para mantener las
escuadras: reparar y conservar los esta-
blecimientos publicos, como son edifi-
cios , caminos reales , canales de nave-
gacion, puertos de mar , hospitales, etc.

3 Qué teneis que advertirme en gene-
val con respecto @ los gastos piiblicos %

Que el publico los paga siempre mas
caros que los particulares.

2 Y por qué vazon?

Por tres principales. La primera, por-
que los servicios de los empleados pi-
blicos no se ofrecen ni demandan, é no
se les abandona a una libre concurrencia
que tiraria a baxar su precio, 4ntes bien
determinan por lo general su nimero y
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su respectivo sueldo algunas circuns-
tancias politicas. La segunda, porque los
que deciden y fixan los gastos publicos,
como que disponen de dinero ageno, no
le cuidan con tanto zelo como les par-
ticulares hacen con el suyo. La tercera,
porque los trabajos executados en bene-
ficio del pliblico, se miran siempre de lé-
jos y con indiferencia, lo que no sucede
en aquéllos en que tiene parte el interes
personal.

Yo me inclinaria & creer que el dine-
Yo que invierte una NAcion en estos consu~
mos piiblicos, no la puede empobrecer , por-
que no lo pierdes y prueba de ello es que
wuelve otra vez d la sociedad de donde ha-
bia salido.

Pues no es asi: pierde todo el im-
porte de los valores consumidos , y la
empobrecen en todo ¢€l, del mismo mo~
do que los consumos privados.

3 Cémo es eso 2

Lo vereis facilmente. El contribu-
yente di6 su cupo de la contribucion,
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sin indemnizacion alguna, 6 lo que es lo
mismo, la sociedad di6 un valor sin re-
cibir otro en cambio. Verdad es que
vuelve despues 4 élla este valor , pero
no graciosamente como lodié, sino dan-
do el poseedor de ciertos géneros algu-
nos de ¢llos, que tambien tienen valor,
al gobierno 6 a sus empleados, en cam-
bio del dinero de la contribucion. Mas
claro todavia: la sociedad ha dado dos
veces un mismo valor: el primero lo di6é
cuando sus individuos pagaron la contri-
bucion: el segundo cuando tno de éllos
vendié al gobierno sus mercaderias, re-
cibiendo de ¢l en pago el dinero de la
contribucion. El gobierno, comprando,
restituy6 uno de estos dos valores, pero
no el 6tro, el cual se ha consumido , 6
lo que es lo mismo, destruido.

Hacédmelo mas claro con un_exemplo.
Supongamos que un pueblo paga en
dinero una contribucion de cien mil rea-
les; es claro que sale de la sociedad un
valor igual a esta suma. El gobierno
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compra con €lla una cantidad de pafio
para vestuario de la tropa ; ya tenemos
aqui otro valor igual & cien mil reales
en pafio, que tambien ha salido de la so-
ciedad; pero hasta ahora no'ha restitui-
do el gobierno ni recibido la sociedad
mas que el primer valor, 6 la suma de
la contribucion que di6¢ cuando compréd
el pafio. ;Pero y el valor de éste que
tambien habia salido? No vuelve , por-
que se ha consumido y perdido. Estamos
en el mismo caso que el particular que
retira de la sociedad su renta en dinero
para restituirsela despues, cuando com-
pra con élla los géneros de su consumo;
3 pero cuando le restituye el valor de
¢éstos? Nunca ; porque los consume.
Pero cuando el gobierno ordena que
se executen algunas vbras ptblicas, y pa-
ga & sus obreros con el importe de las
contribuciones , ; acaso no vestituye G la

sociedad los valoves que verird de élla?

Tampoco; porque en este caso reti-
ra de la sociedad un valor baxo la for-
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ma de contribucion, y despues otro igual
en ‘servicios que consume; pues no hay
duda que la compra de estos servicios
no es una restitucion, sino un verdade-
T0 cambio.

Esta distincion no creo que sea un jue-
Zo de palabrasy pero sin embargo , ; serd
posible que la compra que hace el gobier-
no de servicios no sea una verdadera res-
titucion

No es por cietto restitucion. Cnan-
do el gobierno emplea sus obreros reci-
be de €llos en cambio de su salario un
valor real, cual es su trabajo que se fun-
da en los productos que puede crear:
valor , que consumiéndolo el gobierno,
no puede consumirse con otro fin , Di te-
ner otros efectos.

Pero los obreros que emplea, hubie-
ran podido quizas encontrarse sin obra.

¢ Y por qué 2 El gobierno no ha mul-
tiplicado con esta operacion los valores
€on que se pagan los obreros: es ver-
dad que los distribuye por su parte, pe-
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ro para hacer esto tiene que quitarselos
antes al contribuyente, al cual le priva
de la facultad de poder distribuitlos por
si mismo , ora ocupando inmediatamente
4 los obreros , ora mediatamente por
medio de sus consumos.

De eso se infiere que todo gobierno
cuando consume no hace mas que ocupar
el lugar de otro consumidor: §no es asi¥

A lo menos casi siempre sucede ; y
son tan contadas las excepciones que tie-
ne este principio, que no merecen que
nos detengamos en éllas.

3 Qué consecuencia deducis de aquf %

Que los consumos, & si se quiere,
los gastos del gobierno, son siempre un
sacrificio que hace la sociedad, sin reci-
bir otra retribucion que el producto que
crean.

3 Qué quereis decir con que la socie-
dad no vecibe mas retribucion que el pro-
ducto que crean los gastos piblicos ¥

Os lo haré entender. Cuando el go-
bierno ordena levantar un puente, el

1
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servicio que éste hace al piblico le in-
demniza, y bastante bien por lo comun,
del sacrificio que ha hecho en despren-
derse del valor que ha costado su cons-
truccion ; pero no por esto resulta nin-
gun bien del dinero gastado, ni de los
obreros empleados en ¢lla; porque si es-
te dinero no hubiese salido de la mano
de los contribuyentes, ¢l hubiera puesto
en actividad ya directa é indirectamen—
te la misma cantidad de industria.

Cuando el gobierno emplea una parte
de las contvibuciones en construir monu-
mentos , arcos triunfales y otras obras que
1o son de utilidad para el piblico, 3 hace
la sociedad un sacrificio sin compensacion?

Indudablemente ; y por esta razon
todo buen gobierno no hace mas gastos
que los que producen un efecto util,
pues la economia de las naciones se fiin-
da en las mismas bases que la de los par-
ticulares.
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CAPITULO XIV.

De las propiedades publicas vy de
los impuestos.

iDe dinde provienen los valores que sir-
wen para los consumos pitblicos?

De las rentas que rinden las propie-
-dades publicas 6 de los impuestos.

3 De qué se componen las rentas de las
propiedades piblicas ?

De los capitales 6 propiedades terri-
toriales; pero por lo comun de estas al-
timas, las cuales comprenden las tierras,
casas, fabricas, ingenios que el gobier-
no alquila, y cuya renta consumeen be-
neficio del publico. Si son montes, ven-
de el corte de cada afio ; y si son ca-
pitales, los presta a interes, si bien es
rarisimo este caso.

3 Quiénes pagan los impuestos ?

Los particulares que baxo este as-
pecto se llaman contribuyentes.
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3 De dinde sacan los contribuyentes los
valores que nesesitan para pagar el im~
puesto?

De sus propios productos , 6 lo que
es lo mismo , del dinero que adquieren
mediante el cambio de éllos.

3 Estos productos son fruto de las pro-
ducciones del afio? i

Unas veces lo son , y entonces son
parte de la renta- de los particulares , y
tras no, pues son productos antiguos
que empleaban como capitales produc:
tivos. %
* 3 En qué casos toman los contribiyen-
tes de sus capitales productivos los wvalo-
res con que pagan el impuesio? .

En todos aquellos en que no les ai-
€anza su renta;y por eso el impuesto al-
tera en todas estas ‘ocasiones alguno de
los manantiales de las rentas, 6 de los
medios de industria de la sociedad.

Hacedme wer con un exemplo aplicado
dun caso particular, cudnds se paga el ini-
2Duesio con una porcion del capiral.
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Supongamos que un particular ,  cu-
yas rentas ordinarias las consume en man-=
tener su familia y pagar su cupo en las
contribuciones ordinarias, hereda un ca-
pital de sus padres ¢ parientes, y que en
cualidad de heredero tiene que pagar el
derecho que le corresponde; losacara de
,su herencia, y disminuida ésta , aunque
despues imponga el capital que le que-
da, no hay duda que sera menor que el
que tenia impuesto 6 hubiera podido im-
poner el difuntoy y lo mismo puede de-
cirse de los gastos de pleytos, fianzas,
precio de empleos venales, etc. porque
en todos estos casos, el capital 6 la par-
te de capital que da el contribuyente,
sale ‘del nimero de capitales que tiene la
sociedad empleados dtilmente , y pasa a
servir para un consumo, 6 para una des-
truccion de valores que lo quita de nues-
tra vista. Esto sucede tambien siempre
que las’ ganancias no son mas que regu-
lares y los impuestos crecidos , porque
entonces tienen que echar mano los con~
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tribuyentes de sus capitales, y de este
modo los van cercenandos -

La mayor pavte'delos impuestos 3no se
toma por lo comun delasrentasdecadaine®

- 8i; y asi debe ser, porque si los im-~
puestos alterasen demasiado la produc~
cion , se disminuirian cada dia mas los
productos , que es el unico fondo del
cual pueden pagarse.’

Y habiendo, como me habeis dicho que
hay, algunos impuestos. que pagan los con-
tribuyentes con sus capitales, j3como es
que cow el tiempo no se arruinan los me=
dios' de produccion ?

Porque al mismo tiempo que algu=
nos particulares cercenan sus capitales,
hay otros que los aumentan 4 fuerza de
ahorros y economia.

Los impuestos considerados por otro
ladog gno excitan 4 aumentar los produc-
tos poniendo G los contribuyentes en la ne-
cesidad de producir lo que baste para pa-
gar sus contyibuciones?

' Noj porque al hombre no le puede
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excitar a producir, esto es, % trabajar
el interes ageno, sino la dulce esperans
za de disfrutar las cosas que produce.
Pero aun cuando puediese ser asi, 3don-
de tiene el particular los medios de
verificarlo ? Para aumentar la produc~
cion , necesita aumentar tambien sus ca-
pitales, lo cual le es imposible , porque
la necesidad en que se ve de pagar el
impuesto, no le permite ahorrar, que es
el Gnico medio de aumentarlos. Final=
mente , aun suponiendo que esta misma
necesidad le estimulase a redoblar sus
esfuerzos, y que se consiguiese aumen-
tar la produccion, no por esto se aumen-
taria en un-maravedi la riqueza general,
puesto que todo lo que se lleva-el im-
puesto se consume , y como que - nada
se ahorra, no hay aumento de capital ni
de riqueza. Asi es, que todos los im-
puestos crecidos , 1éjos de favorecer 2 la
prosperidad publica, la perjudican siem-
pre , como a cada paso nos lo ensefa la
‘observacion y experiencia,
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3 X qué_se hard para poder fixar la
parte de impuesto que cada contyibuyente
deberia_pagar?

Si se pudiese saber a punto fixo las
rentas de cada contribuyente, la cosa se-
ria sencillisima, y se haria del modo mas
equitativo, con solo exigirle una suma
que estuyviese en cierta proporcion deter-
minada con su renta,como la vigesima, la
quincena, 6 la décima parte, mas 6 menos.

3Y como no se hace asi? 3y qué otros
medios han tomado los gobiernos?

Por la mala fe de los contnbuyentes
que interesados en ocultar el verdadero
estado de sus rentas, no inspiran confian-
za; y asi los gobiernos se han visto pre-
cisados a echar mano de infinitos im-
pﬁestos fundados en distintas bases, &
fin de que esta 6 aquella porcion de ren~
ta a que no alcanza una especie de im-
puesto quede grabada con otra,
| 3 Cudles son las principales especies
de impuesrb: establecidos con este fin?

El de capitacion & encabezamiento,

7
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el cual consiste en pagar un tanto por
persona. £l que se llama contribucion te-
rritorial, la cual exige una parte de la
renta de las tierras, valuadas unas veces
por las escrituras de arriendos , y Otras
por el nimero de fanegas y feracidad
conocida del terreno. Otras veces la con-
tribucion 6 la suma de élla tiene por ba.
se el alquiler de las casas en que vivi-
mos: el nimero de puertas y ventanas
que hay en ¢€lla, los domésticos y caba-
llos que mantiene cada contribuyente. El
impuesto de las patentes, que consiste en
una suma valuada por las ganancias que
se le suponen 4 cada contribuyente en
razon del ramo de su industria: de la
extension que tiene y del parage en que
la exerce. Todas estas contribuciones se
llaman direcras, porque se piden directa-
mente a la persona contribuyente.

3 Pues qué no se exigen todos los im-
puestos de la persona contribuyente?

Los paga todos, pero hay muchos im-
puestos que no se piden al contribuyen-
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te, sino & las mercaderias grabadas con
¢llos, y por lo regular sin que tenga no-
ticia el recaudador ni aun del nombre
de su duefio. Por esta razon se han lla-
mado estos impuestos ndirectos.

3Cudndo y como se graba una merca-
devia con el impuesto?

Ora cuando comienza a producirse,
como sucede en Francia' con respecto 2
la sal , 'y en México ‘con  respectoa las
minasde oro y plata, tomando una por=
cion de estas'mercaderias en el acto pré-
ciso en que se extraen: ora haciéndolas
pagar un derecho cuando se transportan
de un-paragé-a otro,” como por exem-
plo , el impuesto ‘de aduanas que se pa-
ga en el momento mismio: de, la impor-
taclon, 6 el derecho que causan nueéstros
géneros & la puerta de cada ciudad, co-
nocidos con el nombre de arbitrios 6 de-
rechos municipales; ¢ finalmente, el que
paga la-‘mercaderia cuando pasa del ven-
dedor al consumidor,como es el impuesto
que se paga en’Francia por las bebidas,

Banco de Espana. Biblioteca



100 CARTILLA
papel sellado, boletines de teatro, etc.

3 El impuesto le paga solamente el
contribuyente?

No: porque procura que le reembol-
sen, 4 lo menos parte de €l los compra-
dores de sus productos.

3 Lo logra siempre?

Casi nunca completamente ; pues pa~
ra que asi fuese tendria que subir el
precio de sus productos , lo cual no es
facil por la razon de que toda demanda
de precio disminuye siempre la de aquel
producto que se encarece , disminuyén-
dose el namero de los que pueden com-
prarle y consumirle; y siendo, menor su
-demanda , baxa naturalmente su ‘precio;
-de modo, qué no pudiendo éste pagarcon
igual liberalidad los servicios producti-
-vos que han concurrido a la creacion de
-él, disminuye su produccion. Por exem-
-plo , establézcase un- derecho de-entrada

--sobre los:algodones, los: fabricantes de
ctelas de algodon y- los, mercaderes que
.las venden no;pedrin - entonces sostener
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¢l precio a'que las sube la tasa del im-
puesto; porque para esto serfa indispen=
sable que la‘demanda 'y venta de telas
de algodon fuese la misma que 4ntes , y
que 12 sociedad se desprendiese de mas
valorés para comprar este género, lo
cual nosiendo posible, debe suceder que
las telas de algodon sean mas caras: que
se demande 'y se venda menos cantidad:
que se disminuyan las ganancias de los
productores; y finalmente, que desfallez-
‘ca este ramo de produccion.

3.Qué consecuencia se deduce de lo que
acabais de decir ? ‘

Que una parte de este impuesto la
paga el productor, disminuyéndose sus
ganancias, 6 lo que es lo mismo, sus
rentas, y la otra parte aquellos consumi-
dores que & pesar del subido precio que
tienen las telas de algodon, se ven pre-
‘cisados 4 comprarlas , puesto que pagan
un producto por mas de lo que vale.

8 Qué orra consecuencia-deducis de 1o
anterior?
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Que el impuesto , aunque ehcarece
los productos, no aumenta ni aun no-
minalmente el valor total de las produe-
ciones; porque los productos disminuyen
en cantidad mas.que aumentan en valor,
3 Y vese efecto: se wverifica solamente

respecto de la mercaderia gia?yada con el
impuesto?

No: se verifica tambm:n en todas ]as
demas que vende el contribuyente. Los
panaderos y cerbeceros venden,mas car
ros sus productos luegoque el impues-
to graba la lefia; que es un-medio de su
produccion. Por la misma razon, todo
derecho municipal cargado a la carne y
otros comestibles al entrar por las puer~

-tas de la eiudad, encarece todos los pro-
ductos que se fabrican dentro de élla.

3 Todas las clases de productores pue-
den hacer que sus consumidores paguen
una parte del impuesto que se carga & sus
productos?

Hay productores que no pueden ha-
cerlo. Todo impuesto establecido sobre
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un ob]eto de luxo, no recae sino sobre
el consumidor de él; y asi, supongamos
que se pone un derecho 2 los encaxes:
entonces el mercader de vino, cuya mu-
ger los usa, no podrd indemnizarse de
este gasto subiendo el precio del vino,
porque en la puerta de mas abaxo halla-
ra quizas el consumidor d_e este género
otro mercader que se le _dé mas barato,
porque su muger no es petimetra ni los
gast'é. El prolpietariu territorial no pue-
de tampoco por, lo general cargar a los
consumidores de sus.productos parte al-
guna del 1mp.uest0 que se le obliga 4 pa-

gar (1),

(1) Miéntras que el impuesto no se lleva to-
da la ga.na.nr.:.ia ]chuida 6 1a renta de la tierra, es
conveniente labrarla: de cunsiguiéﬁte no es el
impuesto el gue disminuye la canndad de los pro-
ductos terntonales que se Ilevan al mercado, por-
que_nuncae_s__la gaus.a de su carestia. Cuando el im-
puesto es crecido excede al productoliquido de las
tierras de peor calidad , y perjudlca 4 la labor de
las gtras 3 é impide sus mejoras: esta es preci-
samente Ja causa de la carestia de los productos
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A fin de no equivocarme en los efec-
tos que pradz:cen los impuestos , decidme
ahora, 3como serd mas corrwemente con—
siderarlos? i

Como una ‘causa de destruccion de
tna parte de los productos de la socie-
dad la cual se verifica a cDSta de los
que no pueden evitar los” lmpuEStOS es-
to es, de los productotes y consumido-
tes ; 5 porque dstos son los que realmente
pagan el valor de los productos que' se
destruyen de este “modo : aquellos no
vendlendo sus productos pdr un ‘precio
que pudiese reenibolsarles de fas” antici-
paciones que han hecho para pagar el

'temtonzﬂes, puas esta c1rcunsta.nc1a los esca-
sea, si blen no de 'un modo permanente , porque
1a poblncwn se dwmmuye entonces a 2" par de
-los prcducms terrltorléles los cuales si son me-
nos ofrec:dos tamblen san Fmenos demandados
Esto explica por ‘1'“3 en los palses que producen
poco trigo, no es este mas caro que en los que
producen mucho » Y aud sucede é veces que es
menos caro por otras razones que no son de €s-
te lugar,
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imimestd“;, y estos dltimos" pagandolos
por ‘mas de lo que valen ahnque en pro-
porciones que varian'incesantemente , sé-
gun la naturaleza de cada cosa y de ca-
da clase de _pamculares. '

‘Puede tambien “considerarse el it~
puesto como un aumento’ de los ‘gastos
de produccion’, y en ‘efecto no'es '6fra
cosd’ que un gisto que hicen los produe
tores y consumidores,” el “cual aun'qi!e
enéarece ‘los products ‘fio por €50 a3
menta la renta de los prgdgctqres_,_ pues-
to.que este: aumento 10, se, reparte entre
éllos. ‘En suma, se:aumentan-sus gastos
como consumidoresy y no'se aumentan 4
pr0porc1on sus rentas como producto—
es, v asi son menos ricos., L
v 3 0ué :xgmﬁm esta; pfdgém materia
Impomblé? () - i unistioy 5

(Y Drateria zmpomﬁ!e es el valor de 10§ pro=
ductos ‘de Ios que sale la suma total del Il'!‘l-‘--
puesto. ASIque, no es la monedd que s1fv& ‘pa-
ra pagar ‘el impuesto, ni tampoes 1d cosa sobré
‘que” se " establece), j_m_o_el‘ valor de esta ‘misma
cosa. El impuesto ni siquiera”Yecauda " una par-
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Por lo comun significa la .mercade-
ria que sirve de ocasion 6 de fundamen-
to para fixar la suma total del impues-
to, en cuyo sentido el aguardiente, es la
materia imponible de los derechos esta-
blecidos sobre esta bebida, Mas esta ex-
presion no es exacta , porque el aguar-
diente no es.en todo rigor, sino la base
de la demanda de u,n.valcr):, 6 una met-
caderia que sirve como de ocasion al
gobierno para exigir cierta suma de di-

te de este valor , el cual no sirve mas c'pie' de
ocasion ‘6 fundamento para poder fixar’ 1a ‘suma
total del tributo que el gobierno exige lal con-
tribuyente , ¥ cuya renta.es lo_que con toda
propiedad se llama ms;erm zmpomble Esta dis-
tincion es esenmal puas que echa por tierta el
sistema de aquellak econoniistas que creian que .
la  matéria imporible 'éra’ la sola. materia, y
de consiguiente inferian que tanto mas equita=
tivo y llevadero es todo impuesto , cuanto se
percibe mas inmediatamente de mancs del consu-
midor ; porque como_entonges ha adqulndo ya el
praducto su mayor valor, presenta mas materia im-
ponible. Véase nuestra traducmon del Epftome,
pag.55. y €l tomo 3." del Tratado, . .,
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nero: la verdadera materia imponible en
este caso es la renta de los particulares
que fabrican y. consumen el raguardien-
tej.y. por esta razon se aumenta la ma-
teria, imponible a; proporcion de. estas
rentas  cualquiera .que pueda ser su. ori-
ggn‘ ,.“,,_-. . ; 1 _OMmaos
i 3.0ué s¢ infiere de e.raz 2911
Qua todo, lo ; que | ﬂworece @ la rb-
-queza nacional, extfmucle ¥, aumenta Ja
“materia imponible- ;dadrodos los impues-
05,1y asi sin necesidad, de recargar los
aranceles se aumenta, el.producto de los
dmpuestos -cuando. la, nacion iprospera , y
..c__!-isminuye cuando declina.
sideray se.como una_ parte. é_fe.--_la_ genm a’e
la nacion? - '

De rungun modo v porque los im-
puestps no. crean valores: lo que hacen
es trasladarlos de una mano 4 otra, 6 lo
que es lo mismo, son una parte de las
rentas de los particulares que no consu-
men ellos mismos.
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» 3 No'vecauda el gobierno mas ‘valores
gue 165 de los impuestos? 0 00 S

15t Recauda ‘ofres muchos. ‘Algiinas ve-
césise apropia exclusivamente’ el exerci-
cio-de cierto ramo de industria, y fixa co*
mo quiere y por mas de lo que valen
sus productos, como por exemplo s los
portes de cartas, en “cuyo ‘caso el im-
puesto no es igual 41 todo el potte de
Ana carta ) plessietipte se labria depa-
garalgo poreste’ sérvicio ) siro 4 Ta/di-
ferancia qlie pudiese ‘haber” éntre él-va-
Tor que fixa ‘eligobietno, 'y el fue fixa-
ia“un particiilar J caso dé' sér libre ‘este
servicio y de- permmm: una eencurrenl-
i HDIELS I0NANGIIILT Bh BRI N

TLas ganancias que prodicen 4 veces

4 los gobiernos las loterias son'de la
-misma clase; pero mas dificiles de justi-
ficar si se exhminan por todos sus la-
‘dos. \

<k
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CAPITULO XV.

De Jos empréstitos pibiicos.

aCafs qué fin abren los gobiernos emprés-
titos? .

Con el de hacer frente & los gastos
extraordinarios que no se pueden cubrir
con los recaudos ordinarios. :

3Con qué pagan los intereses de las
empréstitos

Ya estableciendo un nuevo impues-
to , 6 ahorrando de los gastos ordinarios
una suma anual que baste para pagar es<
tos intereses. 5

Segun eso los préstamos que se hacen
4 los gobiernos jsevin un medio de consu-
miv. un principal, cuya renta se paga con
una parte del impuesio?

Asl es,

3 Quiénes son los prestamistas?

Los particulares que tienen capita-
les, 6 porciones de capitales de que pue-
den disponer.
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Eso quiere decir que en todo présta-
mo hecho al gafu’emo' es la sociedad la
que se presta @ sé misma, porque aquel re-
presenta d €sta, y esta es la reunion de
los particulares: 3no es verdad? 4

Muy bien discurrido: una parte de
los ‘particulares es la que presta a la reu-
nion de todos y de cada Gno, 6 lo que
es lo mismo, 4 la sociedad 6 a su go-
bierno.

3 Qué efecto producen los empréstifos
piiblicos con respecto G la riqueza tiacio=
nal® 3 La aumentan 6 la disminayen?

El empréstito considerado por lo que
es en si no la aumenta ni la disminuye:
no hace otra cosa que trasladar un valor
de la mano de los particulares a la del
gobierno, Mas como el principal del em-
préstito , 6 sea si se quiere el capital
prestado, se consume por lo comun luego
que muda de mano, resulta de aqui que
los empréstitos piiblicos  llevan ‘consigo
un consumo -improductivo, 6 ‘una des-
truccion de capitales.
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Pues en el caso de que los particula-
res no hubiesen prestado al gobierno este
capital y sno le habrian consumido del mis-
mo modo?

No: porque la intencion de los pres-
tamistas no ha sido ni puede ser nunca
consumir sus capitales , sino empleatlos,
y si no los hubiesen prestado al gobier~
no, los hubieran empleado por si mis-
mos, 6 prestado 4 otras personas que lo
hubiesen hecho, y en ambos casos se
hubieran consumido reproductivamente
en vez de serlo improductivamente.

3 Los empréstitos pdblicos aumen-
tan 6 disminuyen la venta fotal de la na-
cion?

La disminuyen; porque todo capital
que se consume lleva consigo la pérdi-
da de la renta que hubiera rendido.

Con todo, en el presente caso nin-
guna renta pierde el prestamista, puesto
que el gobierno le paga el interes corres-
pondiente 4 su parte del capital prestado.

Pues si ningun particular pierde par-
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te alguna de su venta, jquién es el que
pierde? e«

Los contribuyentes que paganiun au-
mento de impuesto, con el cual se paga
el interes a cada prestamista.

.. Pero si cada prestamista yecibe por
su parte la venta que por la suya paga
cada  contribuyente, no weo que se haya
perdido parte alguna de la ventas dntes
bien se ha aprovechado el estado del prin-
cipal del empréstito que ha consumido.
. Ese es un error, y para convenceros
de ¢l suponed que efectivamente se ha-
ce en el estado la operacion siguiente.
Un particular le presta al gobierho mil
pesos fuertes: ya retira este valor del
empleo productivo que tenia 6 que podia
tener, el cual supongo asimismo que ren-
dia un interes de cinco por ciento : te-
neis aqui una renta de cincuenta pesos

Afuertes retirada tambien de la sociedad.

Ahora me decis: pero con esa renta se

‘ha pagado al prestamista. 3 ¥ como se le

J :
ha pagado? A costa de un contribuyente,
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de un propietario territorial ; por exem-
plo, que hubiera aplicado a sus usos es=
ta renta de cincuenta pesos que toma el
gobierno para pagar al prestamista. An-
tes de hacerse el préstamo habia en la
sociedad = dos ' rentas de cincuenta pe-
sos: primera , la de dos mil pesos que
el prestamista di6 -al gobierno ( por-
que supongo - que estaban empleados 6
podian emplearse 4 un cinco por cien-
to): segunda , la de la tierra que rin-
de al propietario territorial los cin-
cuenta pesos de contribucion que le to-
ma el gobierno para satisfacer el pres-
tamista.” De estas dos rentas, 3cull es
la que queda? No queda mas que esta
altima, que es la que pasa del contribu-
yente al prestamista. 3 Y cémo es que
habiendo dos rentas no queda mas que
una ? Porque la de los mil pesos que se
prestd se consumib , y de consiguiente
nada puede rendir (1).

(1) Véase en la segunda edicion de mi #ra=
tade de Economia politica , despues del cap. g.
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3 Cudles son las principales formas ba-
x0 las cuales paga el gobierno el interes
de los empréstitos?

Ya paga un interes perpetuo por el
capital prestado sin obligarse 4 restituir-
les en cuyo caso no tienen los prestamis-
tas otro medio de reembolsarse de su ca-
pital , que vender sus créditos a otros
particulares que quieran subrogarse en
lugar de éllos.

Ya toma & préstamo 4 fondo perdi-
do, y paga al prestamista un interes vi-'
talicio.

Ya con la condicion de reembolsar
el capital ; en cuyo caso estipula la res-
titucion por entero ‘6 en partes, en cier-
tos plazos, 6 bien por sorteo, fixando la
suerte 4 un nimero determinado de lotes.

Ya anticipa, esto es, negocia 6 ven-
de libranzas a cargo de los recaudado-
res-de las contribuciones , en cuyo caso
la pérdida que sufre por el descuento

y ultimo del 1ib. 3, el estado del curso progre~
sivo de estos valores.
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representa el interes de la anticipacion
que se le ha hecho.

Ya enagena oficios pablicos, y paga
un interes por el desembolso que hacen
sus compradores, los cuales no se rein-
tegran de su principal sino cuando los
venden. Por lo comun, el precio de los
oficios se paga baxo el nombre de fian-
zas, 6 de caucion.

Todos estos modos de tomar presta~
do producen el efecto de retirar de los
empleos productivos los capitales que se
consumen para un servicio pablico.

3 Los gobiernos no pueden extinguir
todos los empréstitos , aun aquéllos que han
tomado sin calidad de reintegro, y con
obligacion de pagar un interes perpetuo?

Si lo pueden hacer por medio de las
caxas de amortizacion.

3 Qué es caxa de amortizacion?

Osloharéentender facilmente.Cuan-
-do el gobierno carga 4 los pueblos un
-impuesto con el fin de pagar con su im-
porte los intereses de un empréstito,
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procura que sea algo mas crecido que de
ordinatio, 4 fin de que despues de pa-~
gados éstos quede todavia un. exceso,
el cual entra en una casa particular, lla-
mada de amortizacion, y ésta lo va em-
pleando en extinguir cada afio, al inte-
res corriente de la plaza, una parte de los
que paga el estado, y como éstos se con-
tindan pagando sin interrupcion, el afio
siguiente tiene ya la caxa dos distintas
sumas , 4 saber, el sobrante del impues-
to aplicado a la extincion, y los intere-
ses de las sumas amortizadas 6 extingui-
das en el afio anterior. Este modo de re~
dimir la deuda publica, es precioso; por-
que como su accion es siempre progresis
va y va en aumento, es capaz de extin-
guir muy prontamente las deudas pibli-
cas mas crecidas; y asi se verificaria
siempre, si se tuviese cuidado de no des-
viar los fondos de estas caxas del uso a
que estan destinados para darles otros di-
ferentes, y si la deuda publica no se au-
mentase ' 6 mantuviese en el mismo pie
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con continuos empréstitos , cuyos intere=
ses son por lo comun mas crecidos que
los que amortiza la caxa.

CAPITULO XVL

Aclaracion de todo lo concerniente
d la propiedad y naturaleza
de las riquexas.

P uede haber riquezas en donde no hay
propiedad?

No: porque como éstas se componen
del valor de las cosas que poseemos, 0=
lo puede haberlas cuando poseamos es-
tas cosas , 6 tengamos propiedades.

3 En cudntas clases pueden distinguir-
se las cosas que poseemos?

En dos principales: la que compone
nuestro fondo, y la que compone nues-
‘tra fenta.

o1 3 Dué teneis que observar acerca de
las riquezas que componen nuestra venta?

Que como su creacion nada altera
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nuestro fondo, las podemos consumir sin
necesidad de tocar a éste; y que como
no las consumamos improductivamente,
podran servir para aumentar nuestro
fondo.

La palabra fondo , 3qué compreﬂde
2 No podria subdividirse?

Si. El fondo comprende:

1.° Las tierras y demas agentes na-
turales de que somos propietarios teco-
nocidos;

2.° Los capitales 6 valores produci-
dos que aplicamos a la obra de la e
duccion;

3.° Las facultades, las disposiciones
naturales, 6 la habilidad adquirida que
-empleamos con el mismo fin.

3 Qué teneis que observar con'respec

-

to @ ‘estas cosas que componen nuestro
Sondo?

Que podemos enagenar la propiedad
de las dos primeras especies de fondo,
a saber, nuestras tierras y capitales, pe-
ro no la'de la Gltima , <6 ‘nuestras facul-
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tades industriales: que podemos prestar
6 alquilar el uso de todas tres, y que la
ltima es una propiedad de por vida que
muere con nosotros.

1 Qué mas teneis que observar con res-
pecto dlas riguezas que componen nuestro
fondo ?

Que no aplicandose para satisfacer
nuestras necesidades ni placeres, sino
unicamente 4 la obra de la reproduccion,
no tienen mas precio que el que les da
la facultad de poder conttibuir 4 la pro-
duccion de otros valores de consumo. La

“demanda de éstos, 6 lo que es lo mismo,
de los productos creados establece otra
demanda de los fondos que pueden pro-
ducirlos, esto es, de los fondos en tie~
rra, de los capitales y facultades indus-
triales ; y esta ultima demanda fixa su
valor , el cual viene a ser parte de la
riqueza de sus poseedores.

3 Por qué no tienen wvalor muchos de
los agentes naturales indispensables G la
obra-de la produccion, como por exemplo,
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el calor del sol y el ayre atmosférico?

Porque no hay demanda de sus fa~
cultades productivas; y no la hay, por-
que 6 existen 6 no: en el primer caso
nadie las solicita,.porque todos las tie-
nen de balde, siendo mayores que las
necesidades; y en el segundo no se de-
manda , porque nadie las puede dar no
pudiendo ser propiedad de nadie.

3 Qué se deduce de esta circunttancia,
con respecto al valor de los: productos’?

Que cuando la naturaleza concurre
graciosamente 4 la: 'obra de la produc-
cion, son los gastos de ésta menores que
cuando hay que pagar este:concurso, y
de consiguiente que los productos ‘son
‘mas baratos. Por ‘esta razon son menos
-caras las uvas en el mediodia , que en
‘el norte ; adonde : se 'cultivan en-inver-
‘naculos. . 0 Is

Me  habeis- 'dicho hasta aqui que la
‘viquera estd en proporcion con elwalor de
“las cosas que poseemosy 6 lo que es lo mis-
mo , gue es Tanto Mayor Cuanto mas. son
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los valores que tenemos, aTeneu algo mas.
que afiadiv @ esto ? _

Si: la riqueza es werdad que estd
en’ proporcion con el valor de las cosas
que poseemos, O en menos palabras; es
este mismo valor ; el cual noves grande
ni pequefio, sino comparado con el pres
cio de las cosas que podemos - procurar-
nos con €16 con la riqueza. Mas claro
todavia: si yo puedo con una cierta can-
tidad de tierras, de capitales é rentas,
procurarme las cosas que necesito por la
mitad de precio, 'seré dos veces mas rico.

Asi la nacion. que no poseyese en
valor nominal sino la mitad que Otra,
serfa sin embargo tan rica como ésta sj
pudiese adquirir todos los productos que
necesitase: por-la mitad-de -precio é. que
los pagasesla Otra, - oy !

El término de la :riqueza consiste
pues en procurarse por nada, cuanto se
quiere consumir, en cuyo -caso claro es
que no se necesitaria-de valores. + .-

Por el contrario :llega.una nacion
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al término de la pobreza cuando ‘el va-
lor de las cosas de consumo excede al
precio que se puede dar por éllas, por
inmensos que puedan ser los valores que
posea.

3 De qué causa depende la carestia y
baratura de los productos?

La respuesta ‘& esa pregunta sera. la
materia del capitulo siguiente.

CAPITULO XVIL

Del precio real vy del nominal
de las cosas.

-D-adme ung idea exdcta del precio- de
las cosas.

Para esto-debeis antes de todo no
confundir el precio nominal con el precio
real de las cosas.

3 Qué es precio nominal de una cosa?

El que“se paga en moneda 6 en di-
nero para lograr una cosa.

3 0ué ‘es precio real ?
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El valor que se ha dado para conse-

guir la moneda con'la cual se compra
aquella cosa.

3 Hacédmelo wer con un exemplo ?

Un alfarero necesita comprar un pan
que vale una peseta: tiene que vender
una cazuela, porlacual le den una pe--
seta. Supongamos que al dia siguiente
costase cada pan dos pesetas; tendria que
vender 'dos cazuelas para comprar el mis-
mo pan. Pues esta carestia de pan es la
rveal. Mas si el alfarero se pudiese pro-
curar las dos pesetas, vendiendo sola-
mente una cazuela, la carestia del pan
seriainominal. Siempre se verifica que ha
cambiado una cazuela por un pan, cual-
quiera ‘que haya sido la denominacion
del valor intermedio. Lo  que efectiva-
‘mente baxd fue el -valor de la moneda,
pero el del pan permaneci6 realmente el
mismo. i

Y qué, 3 lo cavestia del pan 6 la subi-
da de ‘una pesera G dos ., no seri veal para
‘aquel que vecibe sus ventas en dinero, co-
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mo es el que tiene arrendada su tierra o
impuesto su capiral®.

No: lo que es real es la baxa que
ha tenido el valor de:la mercaderia esti-
pulada para su pago.yesto-es, la baxa
de la moneda. El que paga la renta , co-
mo que logra mas barata esta mercade-
ria, gana en este:caso lo que el otro
pierde. $505¢
Habeis dicho que si az’n‘sgada yoé dar
dos pesetas por un pan , hubiera podido lo-
grarias por las mismas condicionescon’ que
antes lograba una pesetay no hubiera. su-
bido ‘el precio del pan con respecto & mi
3 peroserd lo mismoysi-para hacerme de
esas dos' pesetasy 6 lo.gue es lo mismo, del
precio de un pan , tuviese que vender dos
cazuelas en vexr de una? jolied]

Lo mismo sera , con tal que ha.Yan ba-
xado a la mitad de su valor las cazuelas
y la moneda. OTTisHe

3 Como podré yo:saber si las-cazuelns
han baxado G la mitad desuvalor? '\

. Lo sabreis 'si las podeis hacer pot

Banco de Espana. Biblioteca



DE ECONOMIA POLITICA, T 25
la mitad menos de los gastos de produc-
cion, 6 lo que es lo mismo, si habeis en-
contrado medio de hacer dos cazuelasen
vez de una con los mismos gastos de pro-
duccion, que se componen, como ya os
he dicho, de la mano de obra, de los in=
tereses de capitales, etc.

Eso quiere decir que el fundamento de
{8 baxa veal de los productos es In de los
&astos de produccion. 3 No es esto 2
Cabalmente. En este caso, cualquie-
Ta que sea el valor con'que se compre
un producto, se logra este que supone-
mos haber baxado la mitad , por la mi-
tad menos de los gastos de produccion.
Aclayddmelo con un exemplo.
Supongamos que por medio de un te-
lar de medias pueda yo hacer un par
por tres pesetas, que costaba seis hecho
4 la aguja: el labrador podra comprar
un par por una porcion doble menor de
trigo que lo que costaba 4ntes ; porque
si tenia que vender treinta ¥ seis libras
de trigo, ahora no necesita vender mas
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que diez y ocho;, para cuya produccion
tiene que anticipar la mitad menos de
gastos de produccion, que para las trein-
ta y seis.

Lo mismo puede: decirse de cualquie-
ra otra produccion en que se ocupe, y
asi es un principio general: que siempre
que una cosa baxa realmente de precio,
la consiguen con menos gastos de pro-
duccion, no solo sus productores , sino
los demas, y todos los consumidores.

Me dixisteis antes que la riqueza de
la sociedad se componia de la suma total
de los valores que posee : de donde se de=
duce & mi parecer que la baxa de un pro-
ducto, por exemplo de un par de medias,
debe disminuir la riqueza , disminuyendo
da suma - de valores que hay en la socie-
dad.

Pues os parece mal: porque en ese
¢aso que me habeis puesto no se dismi-
‘nuye la suma de la riqueza nacional. Se
-vproducen dos pares de medias en vez de
‘uno que se producia antes, y dos pares
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a tres pesetas cada uno walen lo mismo
que un par 4 seis. Por otra parte las
rentas de la ‘sociedad subsisten las mis--
mas, puesto que el fabricante gana tan-
to en dos pares vendidos 4 tres pesetas,
€OmoO en uno a seis.
Pues si las rentas no se han alterado
y los productos han baxado, la sociedad
realmente se ha enriquecido ; y si aho-
ra se verificase la baxa 4 un mismo tiem-
po de todos los demas productos, lo cual
no es absolutamente imposible, como que
podria tener por la mitad de precio cuan-
to necesitase para su consumo, sin ha-
berse disminuido en un maravedi sus
rentas ; seria doble mas rica que 4ntes 6
podria comprar doble cantidad de cosas,
No ha sucedido esto generalmente,
pero si se ha verificado con respecto 4 un
gran nimero de productos que han ba-
Xado desde los tiempos antiguos hasta
nuestros dias, tinos una décima parte de
su valor, 6tros una cuarta, la mitad 6
tres cuartas partes, como el dinero, por
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exemplo; y aun en mayor proporcion to-
davia otros géneros, como las sederfas,
-y probablemente otros muchos mas.

;Y 4 qué se puede atribuir esa baxa?

A muchas cosas; siendo la principal
de todas los adelantamientos de las cien-
cias y' de la industria, puesto que a
éllos debemos el descubrimiento de mu-
chos paises que los producen con mas a~=
bundancia: los medios mas econoémicos y
menos arriesgados de transportarlos: los
métodos ¢ inventos mas sencillos, como=
dos y breves : el uso de las maquinas; y
en general, el empleo mas acertado de
las facultades productivas de la natura-
leza.

- 3 Hay tambien algunos productos que
se hayan encarecido realmente?

Si los hay; pero son pocos, y solo
aquéllos cuya demanda se ha hecho ma-
yor en razon de los progresos de la ci-
vilizacion , y por no haberse aumentado
en ignal proporcion los medios de pro-
ducirlos, como son la carne de ganade

Banco de Espana. Biblioteca



DE ECONOMIA POLITICA. 129
lanar 'y’ vacuno; la caza , y casi todos
los demas' animales ttiles que se criaban
con merios ‘gastosen los paises no tan ci-
vilizades como los nuesttos.

¢No hay algunas variaciones de va-
loves que'provengan. de otra causa distin-
ta de la deé los gastos de produccion?

Si. Los errores, los temores, las pa-
siones humanas 6 algunos sucesos impre-
vistos, trastornan alguna vez'los valores;
pero siempre es' parcialmente, esto es,
sube 6 baxa esta 6 aquella - mercaderia
con respecto’d 6tras ;y porefecto de al-
gunas’ circufistancias- eventuales & inde~
pendientes ‘de su produccion. Una hela=
da. fuera ‘de tiempo' encarece: los vinos
afiejos; enalesquiera que thayan mdo los
gastos de su produccion. '

¢ Bsta -subida -aumenta. las. viguexas

nacionales?

No; porque “én 103 cambios que se
hacen de otro producto por el que se ha
encarecldo, es _1pdlsp:n5;b}e \da_r mas pa-
ta recibir menas; de modo, que el com-

9
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prador pierde sobre Su mercaderia tanto
como gana el vendedor sobre la suya.
Cuando dobla el precio.del yino , €!
que no necesitaba antes, vender mas que
seis celemines de trigo' para comprar
una arroba de wino , tiene que,_v,end’er
doce celeminesy 6.una fanega para com-
prarlat es pues: mas pobre:en seis cele~
mines de trigo,y por el contrario es mas
rico el vendedor del vino en todo el va-
lor en dinero de esta pérdida-que el com-
prador sufre ; lo cual quiere decir, que el
{ino pierde lo que el 6tro gana. Inficrese
de aqui ; que todas las causas fisicas y
morales que: ocasionan; estas ‘variaciones,
¥ que - trastornan - a. veces as riquezas
privadas, no influyen en la riqueza ge-'
neral (1) 0 e hoTG, U
(1) Sin embargo; debe advertirse que todas
aquellas causas que trastornan los valores de mo-
do que_roban. al Jo, l,as nquezas que no mere-
cia erder A para re%}aiarselas 4 ‘6tro que no me-
recia gauarlas, sort inestas éllas y sus efectos

% la'prosneriiad ‘28hEfal Hacen mas dafio al que
pierde J ‘querbegeficioralique gana: desconciertan
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‘CAPITULO- XVIIL

Exposicion de los principios gene=
rales concernientes 4 las monedas.

S i la moneda o es mas: que una merca-
devia’y i por~qué la plata acufada tiene
mas valor que un mismo peso de este me=
tal no’ acanado? ISig supnd

Por'la'misma razon que una cafete-
fa'de platavale mas que el mismo peso
de'plata’en barras. | cowio ol g 2ai

- La hechura que el Z:mceage da é Z:z
plata yes de la misma especie que la que
da el platero & una caferera

De la misma sin diferencia. -

Pues entonces 3 qué utilidad da & los
metales-la operacion del braceage 2

los céleulos mas prudentes: desalientan al comer-
ciante : dexa éste de hacer las especulaciones mas
utiles; y desvian los capitales de aquellos ramos
de produccion 4 que estaban aplicados ¥ fomen-
taban,
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Mucha. El cufio de las monedas tes-
tifica el peso y ley de las! piezas , esto
es, la cantidad de metal fino y de liga
que tienen; y de este modo evitan al
que las recibe el gasto de pesarlas y en-
sayarlas.

3 Por qué los gobiernos se reservan
exclusivamente el derecho de acufiar ma-
neda?

Porque quieren y deben precaver los
abusos que los particulares podrian in-
troducir en sit fabricacion, no dando 4
las piezas la misma ley y peso que anun-
ciase la estampa, y 4 veces tambien pa-
ra apropiarse el beneficio que resulta de
esta operacion, el cual es parte de las
rentas del fisco (1)-

Pero el gobierno que tiene el privi-
legio exclusivo de acufiar moneda ,3n0 po-
drd, si quiere , subir el valor de élla mu-
cho mas de lo gue corresponde & los gas-
tos de produccion de esta mercaderfa?

Si puede hacerlo , reduciendo mucho

(1) Por fisco se entiende la hac;enda publica.
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la suma total de las piezas acufiadas 6
el importe de las monedas.

3 Qué sucederd en este caso?

Que la mercaderia-moneda escaseara
cada dia con respecto 4 la cantidad de
las demas mercaderias que estan‘en cirs
culacion , esto es, que estin-en venta,
y de consiguiente que serd mas deman=
dada que éstas , 6 lo que es lo mismo;
que en los cambios se dari menos mo-
neda por una cantidad ‘mayor de otras
mercaderfas, lo cual equivale a baxar
éstas de precio.

En este caso , 3 no sufve el comercio
algun embarazo , escaseando la  mone-
da? LaE

Caso de sufrirlo, no es de mucha
consideracion ; porque aunque escaseen
las monedas , no por eso disminuye ‘el
valor total de éllas. Verdad es que hay
menos piezas , pero vale mas cada una
de éllas 36 mas claro todavia , las mer-
caderias baxan nominalmente de pre-
cio , ‘pero su suma total permanece la
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misma, comparada conla. total de las
monedas.

3 Qué malas resultas padm tener-esot

-Que los tejos y utensilios de oro, y
las barras y utensilios de platay como
que son'una mercaderia distinta.de la de
moneda, si bien una misma materia, ba-
xan de: precio como todas-las idemas:, y
esto establece una diférenecia muy. sensi-
ble entre estos metales en-pastay en mo-
neda ; porque no hay duda.que-se gana-
ra mucho en ‘acunarlos, lo cualies un
cebo para excitar la codicia-de los mo-
nederos falsos, - < SR T TRE

Me habeis hecho ver-en quéeasos-su=
be de wvalor la mercaderia-moueda conyes-
pecto- G las demas mercaderias x decidme
pues ahora en qué casos baxa con.respec-
vo G las mismas. ] ,

Cuando 1a cantidad de-la mercade~
ria-moneda aumenta con respecto a:to=
das las demas', entonces la.oferta de-la
moneda es mayor que la‘de las otras
mercaderias, y de consiguiente se ofre~
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ce mas’ cantidad de aquélla por menos de
dstast la moneda baxa, 6 con mas propie-
ddd) 148 demas mercaderias se encarecen
nominalthente, obion

Deeis sblo “rominal” 'y no° realmente,
3y pov et g Acaso- hw cambiado tnica=
mente €l nombre-dé la moneda? ; No se da
realmente un' peso mayor ‘de metal?

'No ‘hay duda'que 'en este caso es
realmente menor el valor del metal; pero
como no ‘ha cambiado ‘realmente el valor
de las'demas mercaderias; no es mas que
nominal su variacion de precio. Con la
niisma’ ¢antidad de ‘trigo'se compra la
misma cantidad: de tela; Una fanega de
trigo vale ; por  exemplo 5 sesenta reales
en' vez ‘devwaler treintay pero tambien
unajvara de arpillera cuesta ‘diez reales
en vez de costar cincoz ast; para comprar
seis varas'de este ‘génerores preciso ven-
derauina fanegaide 'trigo como antes , la
cual ‘aunque” hoy'walga doble cantidad
derdinero 5 con todo eso no vale sino la
misma‘cantidad de arpilfera::
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-Esto es-lo. que. cabalmente sucedié
cuando de resultas de haberse descubier-
to las minas de América entrd en circu-
lacion una cantidad inmensa de pro y
plata €n .comparacion: de la que thabia
antes. Para‘lograr la misma cantidad de
trigo es menester dar ahora con corta
diferencia tres veces inas plata, que. la
que se daba antes: de:aquel. descubri-
miento, Yo7 preqnn stamtbng
s La Américaha puesto en civculacion
tres veces mas plata.que-la,que habia dn-
tes 3 3 2h nois - Bhim

Ha introducide mucha mas ;; pero
como sechan’ auymentado;, mucho desde
aquella época el comerciosla poblacion
y-lasriquezas,:y -de consiguiente las ne-
cesidades idel oro)y.del la plata , ya.para
el'uso de. moneda., ya-para, el de los
muebles yadornes , esto. mismo-ha im-
pedido que:los metales preciosos no-se
hayan desestimado - tanto: como. corres-
pondia & suabundancia ; y-asiy: aunque
es verdad que-la: oferta -ha decuplado,
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pero la /deémanda -no ha sido sino casi
tres Veces mayora o o i

“lmiy Qué sucede- exando. ‘baxo. la misma
denominacion: «de- meneda-y rpor  exemplo;
baxo:ila de nna -libra- tornesa, da- el
gobierno cenos metalzddh gx&e daba Gn-
tes? L) ofis

" Que el walor.de la monzda que ha~
bi-af. baxado realmente con respecto a las
demas mercaderias baxa'entonces #nomi-
naimenteis ¢ ane omsidog Lo
heudclaradme: esto con.algunos exemplas.

«>Cuando'la pieza: Uamada seis libras
torwesas no «contiene-mas plata que la que
se-Hamaba jantes tiies, libras tornesas, no
se consigue por.seis libras mayor cantidad
de mercaderias de la que se conseguia an-
tes por zres, esto es, que la misma canti-
dad de mercadena cuesta el mismo peso
de plata. Desde el afio 1636 hasta ahora
apénas ha variado el valor de una batra
de plata, y asi con una onza de este me-
tal se puede comprar la misma cantidad de
aquellas mercaderias, cuyo valor hubie-
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se“variado pocos El sextario (1) de tris
go se vendia comunmente: & doce" libras
tornesas, y valia'veinte y cuatrola;mis-
ma medida en el 'afio 1789 ;i pero veinte
y- cuatro libras e 1%8gnotcontenian
mas onzas de plata'que las doce en'el
afio 1636 (2). et
- 5 Qué-eferros produce esalnlrefacion
de monedus con respecto d Ias intereseside
lossparticulavesavsd 20 abusism semsh
Que si el gobierno paga sus dendas
anteriormente contraidas en una moneda
que vale realmente menos ,'hace banca-
rrota deun 'valor igual a la diferencia
que.hay ertré el valor- de-la ' monéda
nueva y la antigua':' primet efecto prim:
Clpa‘l‘ SRNDD.5E SUEp j vishpsianah

(1] ‘Bl sextario €5 'r.ma med:da de F&rancﬂa de
fridos 'y h'qmdos cliatidd &s de 4ridos’ contiene
dos. eminas; y.asi quince sextario§’ ha\ceu'}cm

renta y una fanegas de ‘Castilla. y o ] 200t g

las momdas val:a. en ancm en el aﬁo 1636
veinte' ¥ cinco libras ‘fornesas con’ corta dife=
réncia ; y cincuenta’ en yp8g. I ALUEIE
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“Que'cuando autoriza a los particu-
lares 4 seguir:su exemplo y 4 pagarsus
deudas anteriores con la.monéda-nueva,
es' 1o mismo que-autorizarles a hacer una
bancarrota igual a la suya: segundo efec:
to PDIIICIPZI SIS £16 - "'-.
+En cuanto Jaahqueﬂus. contratos:ens
trenpsrtmulnres. ‘hecho$ idespues ‘de- esta
alteracion de rmohedasy estan libres de
este inconveniente; porque buen: cuida=
do. tienen ‘los cohtratantes:de formalizan
sus estipulacionessegun el valor que real
mente tiene la'moheda nueva.y obioor o
g Una nacion pieyde realmente cuando
su moneda: pasa-al-estrangero? -5 crzo o
No: porque lossparticulares que la
envian hacen este satrificior con el fin-de
que wuelva en un/valor agual pm- lo'me-
mossbsnom &l sdinet g2 o > 9b. 0129
3 La nacion gana par efecta deesta
soporsasion Toiqorg v nog (el emell
Si;cuando! prm:ura. no acufiar! me=
nedasin motivoy, ni fabricar este atticulo
de plateria ' sino cuando ;se encuentra
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suficientemente -mdemmmda: com:elem-
pleo de sus capitalesxy 'de:sw industrial
Decidme las relacion que: ay: entye
el walor del ~droy elide: Zapiam,y sws
varintiones: sz s syue el Slonnt crormor
La relacxon que hay varfa;indesan=
temente, y esdistintmdesun hugar 4 6tro,
como-sucede con latelacion entre el;pres
cio de'otras'des merbaderias, cualesquie-
raque sean; es'jdecir, qué el valor «del
oro. sube con>respectoral de larplata i
aquel metal :es mas demandadol; 6 ‘menos
ofrecido que-éste 3y deraquii-proviene el
agio que @ veces es'pieciso para dambiar
piezas de orospor-atrad:de platas ow
ol oy Hay dd mismay variacioncde voldy en-
treilas piezasodelicobre y plata:l nalyrs
~oiPot Jojregularaiovla hay, .y proviene
esto de que no se recibe la moneda:de
cobre‘puro-ni con liga; de plata. que se
llama billon, por su propio’ valosisine
mas bienporda facilidad que nos da de
poderia cambiar por una-piezas de: plata.
Supengamos-qué:aiento y setentacuartos
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eh“¢obreno’ valgan réalmente mas que
diez’y' nueve reales; sin embargo, yo no
tehdré "inconveniente. en. recibirlos ' por
veifite {porque estoy seguro de poderlos
eambiar , cuando quierai; por un peso
fuerte 6 por veinterreales Mas si se hi-
cies¢ demasiado abundante la moneda de
¢obre,'de modo que:no pudiese, cuando
lo necesitase 6 quisiesescambiatla por la
cantidad de ‘plata que representa ; enton-
ces se- altetaria sw valor, -y tendria que
perder algo:para: deshacerme de élla.

Repetidme sumariamente los principios
esenciales concernientes @ das monedas.
o720 Lostinfinitos cambios. y.contratos in-
dispensables en una. sociedad OUMmMerosa
yocivilizada hacen absolutamente nece-
satip: el uso de'una ‘mercaderia interme-
dia,cual es la ' moneda.

Esta mercaderia es-ordinariamente la
plata fabricada para este uso.

El valor de esta mercaderia se ‘fixa
como todos los demas valores , esto es,

en razon dlrecta de 19. demanda 6 necesi-
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dad que se tiene de élla, ¢ inversa dela
oferta , 6 de'la que esta en-circulacion,
El metal acufado-es una mercaderia
distinta de ladel mismo: metal en -bagi-
lla 6 en cualquiera otracforma. Asliy una
ohza de mefal en-meneda puede valer
tanto como dos onzas en bafra.,- porque
no todos pucden acufiar €sta; pero.-una
de metal en barrasno:puede valer mu=
eho mas que otra en:moneda ; porque to-
dos pueden convertirésta en barfa... <o
Cualquiera guesea el nombre que se
le ‘dé 4 una pieza-de:moneda, llamésela
tres 6 seis libras ; su valor real con res-
pecto 4 las demas mercaderias no. es: otro
que el valor del metal y el que/le: da el
braceage; pero este ultimo valor puede
ser muy cato; porque es arbitrario, apro=
piandose los gobietnos el privilegio ek~
clusivo dé aciifiar-moneda (1 )..

( ¥ NQ es p051bl¢ que,; una obra e]smemal cn-
mo ésta pueda comprender otra cosa que los
prmmplos genera'[es y mas 1mportantes dq cono-
“éér ; ‘que son- fo5 gue éstén en’ contdcto con 108
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Wi adadd

i

- De lps signos rejﬁresgntatz‘ws b
: de la moneda.

LS
.

ap-or- qué no habeis lamado -& la mone-
da signo represenratwa de las mercades
rias? ib Is i
Porque no lo.es; asi como una mer-
caderia particular no‘es: signo de o6tra.
Si ast fuese, un mercader de pafios po-
dria decirconigual razon;que los pafios
de su almacen son signos-del pan y-de
la carne; porque con: solo hacer uno'd
dos cambios, puede por medio del valor
de ‘'surpafio comprar carne y pan.

-5:Cudles son pues.los signos: repr’re:en-
tativoside da moneds %

‘Taodos aquellos-instrumentos que sin
tener valor intrinseco alguno , lo adquie-

ell o

intereses pubhcos. Esta mater:a se ex&mma con
mas 'detenithiento en mi .'r"mtddn de Economia
politica:

# = ' byes by
Oig. . ANE s
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ten mediante el derecho que dan a sus

tenedores de  recibir cierta cantidad de

moneda , como por exemplo, las letras

de cambio, pagarés, y cédulas'de banco.
5 Qué teneis que advertirme acerca de

las letras de cambio?

.%Que no dan derecho 4 rac:lh:r 14
suma que expresan , sino pasado:cierto
término , lo cual disminuye su valor en
todo el importe del interes y riesgo que
corre el tenedor de no ser pagado a'su
vencimientos y'esta-es la razon por que
no pueden ‘venderse por todo el valor
que expresan y que dan derecho 4 per-
cibir; perdiéndose’ por lo comun una
parte de él, que se llama descuento.

° Que 4 veces son pagaderas fue~
ra del pais , y de consiguiente en mone-
da estrangera. Para venderlas ‘entonces,
e§ preciso comparar esta moneda estran-
gera con la nacional 'y esta'comparacion
6 valuacion se 1lama curso del mmém. Se
dice que.esté éste 4 la par cuando la
cantidad de oro 6 plata fina que se da
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por una letra de cambio pagadera fuera
del pais, es cabalmente igual 4 la canti-
dad de estos metales , que la letra de
cambio da derecho a recibir en el es-
trangero. '

i Qué teneis que advertirme acerca
de las cédulas de banco?

Que circulan por todo el valor que
expresan, cuando hay entera seguridad
de poderlas reducir en el banco, 6 reci-
bir su valor siempre que se quiera.

3 Qué seguridad tiene el pitblico de
gue las cédulas' de banco se reducirin
cuanda se quiera?

Todo banco bien dirigido , nunca da
una cédula sin recibit en cambio un va-
lor, el cual es' por lo comun en moneda,
barras 6 letras de cambio. Aquella parte
de este valor que esta en moneda, y que
es como una prenda de sus cédulas, le
puede servir al banco para pagarlas in-
mediatamente. La parte que esta en ba-
rras le' puede asimismo servir vendién-

dolas; mas la que estd en letras de cam~
i0
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bio, como que no pueden hacerlas mo-
neda tan prontamente como las barras,
es preciso que aguarde hasta la época de
su vencimiento para que el walor a que
dan derecho, pueda servir a la reduccion
de sus cédulas. Pero aun de este, modo,
si las letras son & cargo de personas de
crédito, y éstas las aceptan. G tienen la
seguridad de Otras de confianza, y no
es muy largo su vencimiento , entonces
los tenedores de cédulas no, corren mas
riesgo que un corto retardo.

3 X si al vencimiento se _paga:eﬂ las
letras de cambio con cédulas de banco en
vez de numerario¥ Entonces,.

No prosigais; os entiendo,, Entonces
quedarian reducidas estas cédulas;y veis
que siempre se verifica la reduccion a
que esta destinada la prenda que recibe
el banco. . TS

Las cédulas de banco Podr:m pues 4=
plir al numerarios 3 No es asi?

Si; pero hasta cierto punto nad-a
mas, y solo _en aquellos parages donde
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hay una caxa siempre abierta para cam-=
biarlas por numerario, pues en donde no.
hay esta facilidad, y donde sus tenedo-
res no pueden reducirlas cuando quieran,’
valen menos que el numerario.

3 Qué es papel-maneda?

Todo instrumento que aunque no da
derecho alguno 4 un recembolso real, tie-
ne un valor que le da el gobierno, por
el cual le recibe en los pagos que le tie-
nen que hacer; y a imitacion de lo que
él hace, autoriza 4 los particulares 3
darlo en pago de sus estipulaciones reci-
procas, '

3 Oué causas son'las que-sostienen el
valor del papel-moneda ?

Primera: el rigor contra los que re-
sisten yender sus gérieros por- Papelw-mo—
neda, : >

Segunda : los usos. que le da el gos
bierno-recibiéndole en pago de impues~
tos 6 ‘de_udas ‘anteriormente contraidas. |

Tercerayy es la mascomun: la falta
de otra‘cualquiera mercaderia-moneda,

L
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porque el piblico que necesita absoluta~
mente de tina, tiene que echar mano por
precision de la que hay, y que mal &
bien sirve para todas las operaciones de
la moneda. Por lo comun concurren de
concierto estas tres causas 4 conser-
var un valor mayor 6 menor al papel-
moneda, y aun estas causas podrian dar-
selo muy considerable, si la facilidad de
crear esta mercaderia, tanto cuanto se
quiera , no contribuyese siempre & envi-
lecerla mas temprano & mas tarde.

3 No se podrd pues awmentar cuanto
se guiera la riqueza de um pais, aumen-
tando el papel-moneda ?

No.

3 Puesy por qué?

Porque el papel-moneda nunca pue-
de reemplazar sino una sola parte de las
riquezas de un pais, cual es la ‘que con-
siste en moneda; y aunque supongamos
que toda ésta‘es de oro y de plata, nun-
€a componen: mas que una pequefia par-
te de la riqueza total, comparada con el
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valor de todas las demas cosas existentes
en el pais, como.tierras, casas, fabricas
y edificios de todas clases , mercaderias,
muebles, y aun talentos industriales.

Habeis dicho que aunque toda élla
fuese de oro y de plata. A4 mf me pare-
ce que aumentando la cantidad de la mo-
neda de oro y plata, se aumentaria tam-
bien en igual proporcion la riqueza real
del pais.

Vereis ahora como no es asi. Las in-
finitas ventas y compras indispensables
en todo pais hacen absolutamente preci-
sa la existencia de un cierto valor mone-
tario destinado 4 esta circulacion. Si se
aumenta la cantidad de la moneda y no
las necesidades de la circulacion, enton-
ces baxa el valor real de la moneda, cual-
quiera que sea su valor nominal ; y
como pierde en valor tanto como au-
menta en cantidad , ni se aumenta ni
disminuye la riqueza total. Supongamos
que dobla la cantidad de la moneda de
plata: en este caso daré dos onzas de es-
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te metal por una cosa que compraba an-
tes con una; 0 lo que es lo mismo, ( por-
que es una consecuencia sencillisima y
natural) dos mil millones de moneda de
plata nominal valdran lo mismo que va-
lian antes mil millones.

- Lo mismo sucede cabalmente con el
papel-moneda. Si se llegase & decuplar,
seria preciso dar diez veces mas que el
que se daba para comprar una misma
cosa. Cualquiera que sea el nombre que
se le dé 4 esta suma nunca tendra sino
un valor determinado , el cual, aunque
muy real , sea la que quiera la materia
de la moneda, lo determinan y fixan
siempre las necesidades de la circulacion,
el estado de cultura, de riqueza y de
industria en que se halle el pais.
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CAPT T U L0 -XX

De las salidas.

3Que entendeis por esta pa!:;bm salidas?
Antes de responderos 2 esa pregun-
ta debeis saber que cada una ‘de las
personas que concurren a la produccion,
no se empléa pof 1o comun 'sino en ha-
cer un solo producto , 6 a lo mas algu~
nos pocos productos 3y asi-el“curtidor
produce éueroq el fabricante de pafios,
pafios: este negociante ; vinos:iaquél gé-
rieros estrangeros: el Gtro cultiva las vi-
fias: esbtro uerras labrantias, 6 eria sus
e;anados. DB e S
“3 Oué consecuencia se'dedice de eto 2
Qué ninguno de estos' productores
puede disfrutar de las muchas cosas que
necesitan sino cambian' la mayor: parte
de “sus productos por los' que "-quieren
consumir, y de’ consiguiente qure basi ‘to-
dos’los ‘consumos’ que e’ hacen 'en Ta so-
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ciedad son efectos necesarios de los cam~
bios.

Pues ahora bien : siempre que pue-
den cambiar facilmente los productos de
su propia creacion por los que necesitan
pata su consumo , se dice que sus pro-
ductos tienen faciles salidas.

3 De gué depende la facilidad de ven-
der cierto género determinado?

De la mayor demanda que se hace
de éL.

2 Y esta mayor demanda ?

De dos causas: primera de la utili-
dad del producto, 6 lo que eslo mismo,
de la necesidad.que tiene de ¢l el con-
sumider. _ _ &

Segunda: de la cantidad de otros
productos que puede dar en cambio de é1.
2o Comprendo. la influencia de la primera
causa’y pero en cuanto. d la segunda me
parece que lo que debe, determinar & cual-
cquiera:d comprar un producto, es la can-
tidad de moneda que posea.

No haceis mas que dar otto giro 2
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aquella verdad. No hay duda que le de-
termina la cantidad de moneda que tie-
ne, pero ésta proviene de la de los pro-
ductos que se la han facilitado, 6 que
ha dado en cambio de élla.

2Y no la ha podido adguirir sino con
productos ?

No.

3 Y si se la did su arvendatario? En-
fonces...

Basta ; ya os entiendo. ; Pero éste cd-
mo la adquiri6 ? Vendiendo una parte
de los productos & que habia cooperado
su tierra.

3 ¥ si recibid el interes de un capital
impuesto ? Quien... Tl

No os canseis. El empresario que ha
empleado su capital, en tanto ha adquis
rido con que pagar en cuanto vendib
una parte de los productos 4 cuya crea-
cion concurrib su capital.

2 Y si se lo regalaron ¢ lo hered’o?
Parece que...

Parece lo mismo que os he dlChO‘
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que 6 bien el que-le ‘hizo la merced, 6
aquellos que se la hicieron 4 é1,°lo"Ha=
brian adquirido en cambio de algim: otro
producto. b
En suma, es mdlspensable en - todos
Tos casos p051bles , que el dinero con que
se compra un producto se haya adqui=
rido mediante la venta de 6troj y asi
puede considerirse todd compra como un
cambio, en el cual ¢l comprador da lo
queha producido, 6 1o que 6tro ha pro-
ducido por él', y vecibe la cosa compra-
3 Oné deducis de eso?
“"“Que ‘cuanto mas produzcan los com-
pradores mas tendran con que comprar,
¥ quie la produccion de los tnos facili-
ta la salida ‘de-los 6ttos. byl
VISP pavece qhe silos productoves md
comprai “sino por medio de sus productos,
tendrin generalmente muchos mas produc*
tos “Gue roneda para ofrecer' en sus pa-
2os. ' 1
“Todo productor que ‘demanda dine-
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' ro-en”cambio de sus productos, no lo
hace sino para emplearlo’ inmediatamen-
‘te ‘en comprar 6tros§ porque la mone-
da no se consume, hi regilarmente se
busca para enterrarla ¢ de cohsiguiente,
siempre que ofrece! su mercadetia “por
dinero j demanda en todo rigor la otra
mercaderia ‘que quiere comprar con ¢€l;
y ‘ast, aunque patezca que'todos los pto-
ductores demandan dineto por sus pto-
ductos , enirealidad no 'demandan sino
otros-productos.

= Seguneso cuanto wayor fuere la pra-
duccion de mercaderiasy mayor serd tam-
biewilw demanda de éllas.

‘No'tiene duda , y esta es'la razon
por que:son muy pocos los productos y
cortisimas las salidas en los paises poco
‘civilizados, al paso que en 'las naciones
populosas,industriosas y productivas, son
incesantes y considerables las ventas.

2 Noes necesario para facilitar mas
salidas @ los productos-de nuestra propia
creaciony irlas & buscar fuera del pais?
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No : basta para esto promover den—
tro. del pais.otros ramos de produccion.

3.0ué causa facilita la salida de nues-
tros productos al esirangero?

La riqueza de las naciones vecinas y
la actividad de su produccion,

2.0ué se. podrid deducir de esto?

Que cada cual tiene interes -en la
prosperidad de su vecino , y cada na-
cion en la de todas; porque solo los que
producen mucho os podran facilmente
dar otros productos en cambio de los
vuestros , 6 lo que es lo mismo, el valor
de éllos en dinero.

3 Puede deducirse otra consecuencia?

Si: que la riqueza no es exclusiva,
¥ que I¢jos de perder nosotros lo que
otro hombre 4 otra nacion gana, gana-
mos tambien realmente : que debemos
‘procurar producir cuanto nos sea posi-
ble, no aquellos articulos en que nos a-
ventaje el estrangeto y que puede fa-
bricar con mas perfeccion y economia
que nosotros , sino los que podamos ha-
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cer mas batatos que él;'y de segura sa-’
lida; 'y finalmente, que todas las guerras
suscitadas'y sostenidas'con el fin'de man-
tener un comercio exclusivo, parecerin’
tanto mas insensatas cuanto mas se di<
fundan 1as luces y los con‘c’:ci'mientos Gti-
Jes. : =
CAPfTULo XX1.

De s+ reglamentos re!az‘was ‘al
exercicio de la mdustrza.

.me fin se' proponen’ lus !eye.r y regfa-
mentos' de. los gabzema: 5 con re.fpecm 4
la industria gee

‘Unas veces determinan 'éierros ramos
de produccmn y 6tras c:ertos modos de
producir. " o . e

3 Me hareis ver con algunos exern~
Plos-1os" casos en” que ‘el Zobierno derer-
mina la naturaleza de la produccion? S

Sit'en’la agricultura determina la
naturaleza'de la produccion cuando pro-
hibe este ¢ aquel género do cultivo, por
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exemplo, el de las vifias; 6 cuando esti~
mula extraordinariamente , por medio.del
interes , al Jabrador para,que se aplique
exclusivamentg al cultivo de tierras.de
pan llevar, G

- En las fabncas cuagdo favotece la
fabncac:on de ciertos géneros, como por
exemplo, el:de telas de sedaj ¥ ahuyen:-
ta 6 desvia de Otra a sus productores,
por medio de prohibiciones, trabas y re-
cargos, como por exemplo, a los de te-
xidos de algodon,

En la_industria mercantil , cuando
pm; deI.O de tratados facilita y; protege
las comunicaciones con un pais determi-
nado, y las cierra y prohibe con otro; 6
cuando congede: privilegios al comercio
de una mercadetia , ¥ prohibe: el de
otra, - Yisvale S1

Qae efecm: Pr aduc:en :emejaﬂrg: re-
g.’czmeﬁrw? SR ey AT

El de dlpgu los esfuerzos ﬁg }a in-
dustria acia aquellos ramos;de. produc~
cion menos utiles para la nacion 5.y
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;nenus lucrativos para_sus productorc;s.,
rar; gue‘.el rar;zal dq. ﬁr;gg{aq;mﬂ favqr.ec;;_{g
Dpor.el-gobierng o es el menos dtil para lg,
n4cion 3 menos. lucy :&t:w para sus Prodm—
tare.r? o g dte
El mismo, esnmuio que se le da prue:
ba que no es muy til, porque todo ra-
mo de produccion de que necesita, la na-
ciony cuyos productos son demandados ¥
rinden crecidas ganancias a los produc-
tores, se fomenta p:or, \si_.,;nismo_sil:_t nece-
sidad;de estimulo, » ... . -
- 4 En qué casos, d}.’!e?"m:ﬁﬂ e! goéaerna
ei modo § las operaciones.de la produccion?
Ln las fabricas, por. exemplo, deter-
mina el modo de la produccion cuanda
fixa el nimero de.los. trabajadores y. las
ca];)@ag,q:s ¥ circunstancias que deben te-
ner, como cuando, establece ,corporacios
nes, maestrias y gremms, é bien: cuan-
do. deSJgna las materias sobre que se ha
de exercer la industria; el nimero de hi-
losde la urdimbreyy trama de.los. sexin
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dos , sujetandolos a que lleven marcas
particulares que testifiquen la’ calidad
que quiere que tengan. En la industria
mercantil, cuando manda que las merca-
derias que se transportan por mar O por
tierra, vengan por este 0 aquel camino,
& desembarquen en este 6 en'aquel puer-
to, etc. e ;
3 Cudl es el fin de las corporaciones'y
maestrias? ' encl
£l de precaver que los malos ‘fabri+
cantes, 6 los poco escrupulosos’ en” su
profesion , engafien 4 los consumidores
de ‘sus productos, dandoles 6tros de in-
ferior calidad de'la convenida.  ~*
'$En que caso pueden ser verdadera-
mente dtiles lus precauciones del gob:er-
#o para impedir esté abuso?
= Enaquéllos en que los compradores
6'no pueden absolutamente ¢ con mu-
cha dificultad y embarazo comprobar Iz
¢alidad de los géneros, como sucede’, por
exemplo , cuando compran sus medica-
mentos en la botica. Entonces el gobier=
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no que 'debe precaver los infinitos males
que podrian “resultar ‘de la venta arbi=
traria dé unos géneros'de que depende
la vida del hombre , procura eficazmen=
te 'aseguratse de los conocimientos y pro-
bidad de los boticarios 5 'y aun de la de
fos médicosy y en todos estos casos es
incontestable la utilidad de los reglamen-
t0s que-se dirigen 4 este fin. Lo mismo
puede decirse de la'marea’'que pone el
contraste en todas ‘las” piezas de qro y
plata labrada.

3 Qué males accarvean -los gremios y
Za: maestrias ?

“Bl'de establecer un monopolio en fa-
vor de los’ productores que las compo-
neri, ‘esto- es, un- comercio exclusivo de
sus productos, y del cual son victimas
4 ufi mismeo’ tiempo sus obreros y consi=
‘midores. '

3 Por qué son victimas sus obreros?

Porque como todo gremio sujeta 4

los que quieren ser maestros & empresa-

tios & la carta de exdmen, y 4 otras mil
I3
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formalidades, limita de este modo su na-
mero , y de consiguiente impide la libre
concurrencia de- los que pudieran nece-
sitar de obreros. ... teb mhiv

3 Pero si los obreros se reupiesen por
st parte Y. conviniesen en 1o rmbajar, 0
en exigir todos por-su trabajo unsalario
determinada ¥ Los empresarios..

Os entiendo, En ese caso los obre-
tos formarian otro gremio , no autoriza-
do, y tan funesto como los autorizados.

3 Por qué los consumidores soni victi-
mas tambien del monopolio que establecen
los gremios y maestrias?

Porque como:la produccion no es li~
bre, ahuyenta 4 todos los demas pro-
ductores sin distincion: no puede baxar
el precio de los productos como baxaria
en el caso de ser libre la concurrencia,
hasta ponerse al nivel de los gastos de
produccion , enlos cuales se compren-
den, como ya sabeis, las ganancias de to-
dos sus productores.

3 Qué inconveniente podré haber en
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gwe éstas ganancias excedan de la tasa’ &
que las fixaria la libre concurrencia® Es-
tas ganancias son una parte de las rventas
de la nacions 'y si el monopolio sivve para
hacerlas-mas- crecidas , no hay duda que
éste aumenta la renta nacional,

No esasi. El exceso de ganancia que
tienen los productores, y que no tendrian
si hubiese una concurrencia libre, le pier-
de el consumidor, y asi no es un valor
creado, sino existente y que no hace mas
que mudar de mano, 6 lo que €5 lo mis-
mo, es una porcion de rigueza que pasa
del ‘bolsillo del consumidor al del pro-
ductor, y que tanto disminuye por un
lado la riqueza general, cuanto la au-
menta por 6tro, yresultaen postrer an-
lisis , que las cosas se estdn como se es-
taban, '

“Pero ‘el 'consumidor apénas advierte la
pérdida que sufre, porque es muy peque~
#ia, al paso que la' ganancia es tonsidera-
Zu‘e para el productor.

Verdad es que es tan pequeﬁa en

L1
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cada cosa de las que compra, que no la
echa de yerj pero como es_ébntinua y
la sufre en las infinitas que compra para
su consumo, llega 4 ser, de mucha con-
sideracion al cabo del afio, y resulta de
esto , que siendo mas crecidos los gastos
de los particulares con respecto,d sus ren-
tas, es como si ¢stas fuesen mas cortas
con respecto @ sus consumos, y de con-
siguiente son. realmente mas pobres. .

CAPITULO XXIL_ .

De. las imporiaciones y prohibiciones
y. derechos de entrada. .

iCmiJ es el significado de. esta palabra
importacion? . son costo b

La compra de una mercadena fa.bn-
cada fuera del pais, y su introduccion
en ¢l e st
5 Qué entendeis por esta. p,a}a,bm pro-—
hibiciones 2 e

La veda. de. 1ntr0duc;r en un pais
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Siertas mérdaderias. A ‘veces sin prohibir
la introduecion absolufaﬁiente, se las re=
carga’'con ciettos derechios’ ‘de-entraday
que disminuyen la cantidad que se im=
portana de dllas. :
'3 0ué vesulta dé una _pmk:érmor; ab=
mfmw‘z sdife. nis i s
Que'IOs capitales y’ la" industria ‘que
dexados 4 toda’su libettad” s’ hubietan
aplicid ¢4’ esté tamo dé produccion et
cantil, se ven Forza:d-os-'-é"3pl'fc'ai'se 4 otro
ramo de prodnceion menos lucrative,
$Por® gué hade ser mends Tucrativo 2
Porque se aplican 4 ¢l por'la fuerza;
o pudieido’’ir adonde quisieran. La
prohibicioh seria supéifiaa si ‘el ramo de
prodccitn’prohibido(1)'no fiese el s
luctativo. T industria” y * Tok “eapitales
buscah ‘haturalmente 1o ‘espécieide pro=

ooild

20(1)" No debe! olvidarse que resta, palabra pro-
dusr:zon comprendQ asi Ja acc:on de Ia,mdustna
mercantil , como la cle cualqulera Stra. EI arroz
€s en Francla unl producto ds 12’ mdu\stria mer*
edntil; eomn el ‘ttigo 1o es de la ruralitini
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duccion que rinde mas ganancias, y cuans
do no se desvian de élla por si mismos,
puede asegurarse que aquélla es la mas
lucrativa. .

iy 4 .
I

3 Qué efecra: prod’men lo: rgcqrga.r d
derechos de eptrada. sobre.una. mercederiat

Que el precio de ésta sube stanto,
cuanto importa el recargo. 6 el derecho,
si.bien, éste. es solamente parcial, redu~-
ciéndose 4 que el consumidor:la pague
por. mas.de lo.que vale.. - ..,

28 1

3 Y qué importa que el mmﬂmrdor pa-~
gue mas.carg. la mercaderin., si el produc-
torgans.el.excesod - . o0
-+ El mal: consiste en qua no lo. gana
el productor; porque 6 bien, se invierte
este exceso en-l0s'gastos. de,.,producclon,
que todos.pierden., 6 en gastos de . conn
tribuciones que.consume-el.servicio pu-
blico. :

-' iPm‘ "qué decis 'g!ié"r'o'déi pi'eiiden 'Za;

L B

agueﬂa pmé de gasros gzze campaﬂe Jas
ganancias. pagadas.a. los, prgdaqgorq;,_,ﬂo-
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es perdida) puesto que los productores se
aprovechan de élla. :
~*'Bastais ‘equivocado. Los productores
son los' que venden el servicio de sus
tierras, de sus capitales, 6 de su habili-
dad industrial: ast sus ganancias no son
mas! cfecidas, cuando sus’servicios dan
un’ producto menos abundante y mas
caro. 148 '

Os'lo haté ver con un exemplo. Su=
pongaios que los reglameritos del go=
bierno obliguen 4 emplear mas servicios
de parte de los fondos en tierras, de los
capitales'y de la habilidad industrial pa-
ra una libra de azicar, resultara que és-
ta serd mas'cara sin que por eso se ha-
Yan aumentado en un solo maravedi las
ganancias de los productores ; porque
aunque es verdad que reéciben un valor
mayor por la libra de ‘azficar, tambien
lo es que han necesitado para crearla
un valor mayor de sefvicios productivos.
~ 0 8ivlas prohibiciones d los derechos: dé
entrada obligan , como'es preciso que obli=
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gueny @ creqr. el producto gue se mecesita,,
y no se puede tener @ precios comodo den-
tr0 del pais-, meparece que, puede. dacir—
se en tode vigor. que crean las. gangncigs
gue pueda vendir este nuevo ramo, de pro=
GUeL B adimmriariia it lzivretbnicBab
No es asi,. No.obligan a creat el pro-
ducto dentroidel- pais , sino. tnicamente
4 reemplazar las ganancias que procuraba
una produccion metcantil, con étrasypro-
bablemente mas reducidas. que . procura
una produccion fabril. T

2 Y tan pequeiio-es este éién.?,.'z.z‘a'gma.
nuestyos capitales podrdn emplearse méjer
que en fomentar. la.industria nacional, en
vez de fomentar la estrangeral .. -

Si: no tiene duda que es.un bien em-
plear nuestros capitales en.fomentar la
industria nacional j pero cuando se obli-
ga a los consumidores, 6 lo que-es lo
mismo, a la nacion, a pagar mas caros
ciertos pr.odpca:os;,-.,s__i_n otro fin.que el de
mantener un nimero mayor de produc-
tores nacionales, s lo mismo que sise
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obligase«d una parte;de la-nacion & des=
prenderse:de;una porcion de sus rentasy
coh ¢l piadoso-fin .de mantener algunos
talleres de caridad..Acaso no- hay otra
poblacion:masatil ni mas-digna de fo~
mentarse:que-la que-puede; sostener na-~
tufalmente daindustria abandonada d to-
dasw liberrtad 1y sin lazoshque la com=
primansials oftsidon leb sousm no yen
eol Habeisgxdninddeilos:deveghos de ens
teadaportel lado detlalinfluencia’ que tige
nem enlas stentas den'la riquenamacionaly
Y probadossque. sin. aimentode - dguéliaiy
obligahand.los consumidores & pagafimas
earosilas: productos que negesitaban'y g
cual equivale’ d unaverdider a: diminuvion
de ventasc Pero .si-vel'estado’\mecesita de
estos derechos para atender & los ghsios
Ppihblicosypyno.son-un'mal-imenor- gue cual-
quiera gtrd.clase de impuestad v o o=

- Nojtison:realmenté unmpuésto’ so-
bre la-produccion mercantil.que nos pro=
cura ‘loscpraductos deloestrangero - asp
como -la.contribucion ! tersitorial es
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impuesto sobre los productos de la tie-
rra’; y la contribucion moviliaria y las
patentes 6tro sobre los' productos de las
fabricas  del interior. Todos estos  in—
puestos producen un’'mismo efecto, que
es encarecer estos productos; sin-aumen=
tar las rentas:de sus consumidores. La
dnica utilidad’que tienen ‘es'la’de po-
ner en manos del gobierno algunos me-
dios para ‘que pueda hacer frente @ los
gastos publicos’; de la. cual ‘disfruta la
nacion, pero nunca fomentan-la:produc~
cion y ni aumentan la renta nacional.
v Por. favorable que sea 1 supresion de
los derechos que comprimen ia industria
Yoperjudican. & los consumidokes; 3no se=
ria arriesgada'y pel:gram la mpre:wn de
ﬂiw?

Si: hamendcﬂa de golpe ‘porque los
reglamentos, 'yren general toda la legis=
lacion de un pais, han determinado ya de
muy atras unicierto empleo de capitales
€n algunos ‘'ramos de produccion 4 que
estan fixosy de tal ‘modo queé no!se po-
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drian retirar de alli sin exponerse 4 per-
der alginas veces todo.su valor, 6 una
parte-muy considerable de él: por exems
plo’; si-confiados :los: fabricantes de Hs-
pafia-enuna ley que hubiese prohibido
muy de dnte mano. lasimportacion de tes
xides de-algodon ,; se-aplicasen Aceste ras
mo -dé industria,¢ hiciesen & mucha cos-~
ta; t0rnos; i telares propios solamente pa<
ra fabricar estos texidos;-y de golpe se
aboliese aquella ley,y- se .permitiese’ por
btracintroducir las de, fuera mas baratas
que clasynacionales 5, por. favorable: que
fuese esta iltima ley, 4 las rentas de la
nacion:; procurando 4 los: consumidores
los mismos. texidos .por menos dinero,;
seria funesta. & los capitales 5 €0 cuanto
disiparia;todos los valores capitales que
hubiese. empleados. en; este ramo.de pro-
duceion , y del cual no se pudiesen des—
wiarsal 4% Sl (]

hiAdemas 5 una paste de los. capltales
ﬁxn_sf en.un ramo de produccion consiste
en.la habilidad de todos los empleados

Banco de Espana. Biblioteca



T3 ADITIRARAMRLAIODT 14
en &1’y porque: las anticipacionés que exts
ge el aprendizage’ son un verdadeto ca=
pital, el cual se ‘picrde, luego queise ha=
ce imitil la habilidad del aprendiz: Este
niécesita aplicarse'd otto ramoy 'y repetir
swaprendizage; 6 lo'que eslo mismo, an<
ticipar-otro“eapitalito = sacrificio’'que‘es
tanito’ mas sensible’; chanto mas pobre €§
la ¢lase ‘trabajadora, que € laz que tiéne
q*zze “hacerlo'exclusivamente. s eoivdel o
* ¥raun envaquellos-casos' e’ que’las
disposiciories ‘del gobletno” no 'ocasiotiar
la'pérdida de'todo el ‘capital, ho dexan’
dé causar alginos males, si ‘bien ‘no-de
tanito tamafio. Una fabrica puede ser pro
pia para cierto ramo de industria ,'y no
para 6tro, segun fuere su’extension, el
rEpaﬂi-mient'o de’ §ﬁ8'-'pie'éa's' y sus"siruaiﬂ
est-ablecer- en’ élla otro ramo distinto, ﬁﬁ
hay duda que perdera una parte de lawti
lidad 6 del valor que‘tenia. Solo'el mudar
de ‘eostumbres yde habitos; lasinuevas
necesidades de fas“familiasy las foldciones
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de: los productores 5 todas: estas cosas les
acarrean pérdidas muy considerables. Por
lo mismo, es preciso meditar mucho 4n-
tes de . introducir las :reformas, aun las
mas favorables , y hacerlas siempre que
fuesen. necesarias;’ con' mucho juicio y
circunspeccion ; porque de otro modo
son.muy aventuradas, y quizds muy fu-
nestas, pudiendo trastornar las fortunas
¥y-dexar por puertas & muchas familias,

2 CAPITULO. . XX1IL
De las eijort&c;’aﬁes.

ZQ ué significa esta-palabra exportacion?
La venta y el envio alestrangero de
productos indigenos, esto. es, nacionales.
2 Es conveniente ' un: pais el vender
fuera: sus. productos indigenss?

Mucho -que loes;: porque de:este
modo auments sus negocios: y: extiende
sus relaciones itiles ; lo cual siempre ‘¢s
un bien; y ademas: le: facilita' el poder
Tetornar otras mercaderias , 'que 6 son
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demasiado caras en su pals 6 no las hay
absolutamente. © 7o 1

3 La nacion no gana mas en vender
sus productos fuera de sus franremr gue
dentro de €lla?

No: toda salida interior es preferi-
ble 4 la exterior, siempre que rinda igua=
les ganancias, porque es una sefial infa=
lible de que va su prosperidad en au-
mento, y 1o lo es en igual grado la ex-
portacion al estrangero; y 4 la verdad,
si vuestros compatriotas oscompranvues-
tras mercaderias, es una prueba que ¢llos
han producido con que pagarlas.

{Cuando un viagero gasta: en nuestro
Pais cuanto mecesita 0 quiere yygana éste
todorel dineroquesdexa?> i i coroiln

~Gana el valor de todo el dinero que
dexa, despues: de deducido el de los
efectos que le diéren cambioj porque és-
tos tenian un valor tan real ; como el
dinero  que 'did el viagero. El gasto de
éste produce el mismo efecto que la ex-
portacion de mercaderias que el estran-
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gero paga en dineto. En suma, el pais
no tiene otro beneficio, que el de las ga~
nancias que le resultan de la produccion
de aquellos efectos, los cuales suelen no
sef. pequenas; porque el viagero no pue-
de debatir el precio de lo que le venden,
tan rigurosamente como el negociante es-
trangero que nos compra nuestras mer-
caderias. '

§.Serd conveniente hacer gastos para
airaer G los estrangeros?

Noj; potque cuanto se gasta con es-
te fin: sale de las ganancias-que rinden
las ventas que les hacemos ,asi como log
premios de. estimulo 6 de recompensa
que pagamos con el objeto de fomentar
las exportaciones salen de las ganancias
que éstas. procuran, y-no pocas veces:ex-
ceden 4 éllas, )

i Pues por qué casi todas las demas
naciones y. los gobiernos (que.en esta par=
Ye_wan de concierto con el deseo general
de las naciones ) procuran por cuantos me-
dios pueden aumentar. la cantidad, de mers
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caderfas que envian al estrangero.y dis=
minair la que éste’ puede enviarnos? )

Porque no conocen ‘los manantiales
puros de las riquezas. | 2 '

3 Cudles sow en su concepto los verda-
devos manantiales delas riquézas o

Las minas ‘de oro y!de platas y: co~
mo no 1as tenemosen nuestro pais; creen
que el tinico medio de enriquecerseses
vender al' estrangero las mercaderias en
cambio de metales preciosos.

3 En qué se funda esa opinion®
<1 En que el mercader .no gana’ sino
cuando despacha las ‘mercaderias'de ‘su
almacen en cambio de moneda de oro &
de plata; 0 o ,
o3 Por qué una wacion wo esrespectode
Stra:y como:un: mercuder re’;_p*ectv ‘de sus
campmdare: ¥ : S-oar

« El wmercader ; como la nacion, ven-
den' sus productos con el fin"de volver &
comprar ‘otros adecuados al consuiio, d
propios’ pard continuar su comercio. Pe=
ro ¢l mercader no encuentra en- el coimn-

¥ .
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prador de sus géneros el hombre que
busca, que es precisamente el que le pue-
de vender las primeras materias que ne-
cesita'a un precio cémodo, y asi solo
puede hacerlo con el dinero que recibe
de su comprador. s

No sucede lo mismo en una. nacion
respecto de Otra ; porque  los negocian-
tes, que son los agentes de su comercio
reciproco, pueden enviar en retorno, me-
diante la facilidad que les dan sus mu~
chas y distintas operaciones, sino aque~
lla mercaderia que pueda ser mas con-
veniente al mercader, cuyos productos
han exportado , 6tras por lo- menos que
puedan acomodar & otro mercader ; el
cual pagandoselas, le da. medio de que
¢l pague las oOtras. !

El interes de los negociantes enn to-
das estas operaciones estd en recibir-en
retorno las mercaderias de que hubiese
mas: necesidad , porque éstas son siempre
las-que se venden mejor, 3 :

iPero mo serd tambien bxejqr que. la

12
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nacion vecina nos pague nuestras merca=
derias en dinero, ymo con las suyas?

No: pues en tanto deseais su dine=
10, en cuanto le necesitais para comprar
las cosas que podeis desear.

Es verdad; pera con el dinero puedo
comprar lo que me acomode mas.

'3 Y acaso no podreis hacer lo mismo
con las mercaderias que enviais al es-
trangero? Libertad teneis siempre para
elegir 4 vuestro gusto las mercaderias de
Tetorno , porque el estrangero no 0s pa-
ga con las que ¢l quiere, sino con las que
le pedis.

Pera cuando nos poga con mercade-
rfas, se consumen éstas y perdemas:su Va-
lor , el cual no perderiamos del mismo ma-~
do , 5i nos pagase en diner.

No es asi: esta pérdida de vanr no
proviene de la importacion de la merca-
deria estrangera sino de su consumo.
Siempre que se consume se pierde, sea
el producto estrangero, O sea nacional.
Supongamaos que mediante una operacion
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del’ comercio exterior entra en Madrid
una cantidad de ron, y por otra igual
del comercio interior entra 6tra de a-
guardiente de Reus, y que ambos pro-
ductos se consumen; en los dos casos
se ha'consumido un valor, ;y acaso es
mayor la pérdida que resulta de cogsu-
mirse el 'ron, que el aguardiente? No;
€5 precisamente una misma,

Pero i lo menos la nacion en esto tie:
ne una ventaja, cual'es haber producids
su industria el aguardiente,,

Tambien' ‘el ron'es producto de Ia
industria de la nacion , como lo son to-
dos los géneros ‘estrangeros, ‘puesto que
son produetos de su 'comercio,

Pues entonces s coma podrd darnos nte-
Vo5 valoves's nwevas-riguezas el comercio
con el e:rmrzgero? Para ello es preciso
que e dentos” ima  mereaileria de 12ugl
valor , ‘qué. la“que ¢l nos da.

Os lo haré palpable con un exempla;
supongamos” que un ‘comerciante de Ca-
diz envia “pafios de nuestras fabricas &l

L1
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Brasil, y que los cambia alli por cueros;
el valor que recibe es mayor que el que _
costaron los pafios en Cadiz, porque el
transporte les aumento este valor. Trans-
forma despues sus cueros en algodon, y
lo retorna a Cadiz, donde tiene mas va-
lor que en el Brasil, por la misma razon
que 4ntes , esto es, porque el transporte
se lo ha dado. Concluidas estas opera-
ciones, y aun suponiendo que el nego-
ciante ha cambiado en todas éllas sus
mercaderifas por un valor igual, tenemos
que el valor de todas éllas se ha ido au-
mentando sucesivamente , de modo, que
sin haber defraudado en nada al estran-
gero , vuelve a entrar en Cadiz con un
valor mayor del que exporté, 0 lo que
es lo mismo, ha creado un valer dentro
del pais, RIS bt

Todo aumento de rigueza., aun en el
comercio exterior, 3 es efecta pues de una
produccion interior* &

Si, exceptuando todo despojo y usur-
pacion en que nada sg.da en cambio.

‘Banco de Espaiia. Biblioteca



DE ECONOMIA POLITICA. 1871
Pero ademas de que todo despojo es cri-
minal, como opuesto 4 los principios ‘de
la justicia, es tambien odioso, y de con-
siguiente funesto ; y asi los bienes que
trae consigo, son siempre muy dudosos,
momentaneos y poco ftiles.

2 Por qué poco dtiles ?

Por muchas razones. Primera: por-
que el que usurpa los bienes a los que
los han creado, le despoja de los medios
que mecesitan para continuar su produc-
cion, y de consiguiente solo disfrutan
una vez de €llos , ast como el que echa
a tierra un arbol para coger sus frutos.
Segunda : semejantes bienes se aprove-
chan poco , porque comunmente se ad-
quieren cuando se puede , y no cuando
se quiere ; y asi no sesaca de éllos toda
la utilidad que podrian dar. Tercera: es
indispensable transportarlos, y 4 veces
absorven los gastos de transporte todo
6 ‘casi todo el valor usurpado. Cuarta:
por lo regular se consumen inmediata-
mente que se toman , y se desperdicia
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mas.de lo que se aprovechas y asi pro=
ducen mucho mal y poco. bien.

.CAPITULO. . XXIV.

De la pob!acim;- e
szle.r son “las causas que awnen#gn 0
disminuyen un paist | sonoen aup osor

La primera y principal es- la produc-
cionj y asi generalmente hablando, todo
pais es tanto mas poblado, cuantos mas
valores ¢ riquezas produce para mante=
ner a sus habitantes, y al reves. T

3 Por qué no decis -cuantos: mas: gé-
neros alimenticios produce? 3 No serfa es=
ta expresion mas exdcta gue-lw que ha=
beis usado cuantos mas: valores ¢ rique=
zas produce para mantener sus habitan=
tes? ¢ -

No: porque hay muchos géneros que
son necesarios para la vida y mo son ali=
menticios) como por exemplo, un vesti=
do- que tios abriga: unaccasa 6 una chos
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za que nos preserva de los rigores de la
estacions y ademas 5 porque los géneros
alimenticios nos los podemos facilitar por
medio del cometcio y de los cambios,
dando é6tros que no lo son. Asi, para la
existencia de una nacion solo es necesa=
rio que produzca valores , y despues, se
ajustala naturaleza de éstos a sus nece=
sidadesy porque los géneros que mas se
necesitan son losque se pagan mejor, y el
buen ‘precioque tienen entonces estos gé-
neros los llama y vienen en abundancia.

Pero cuando la guerva 6 las malas
leyes ponen una barvera 4 la importacion
de: los géneros indispensables , como son los
alimenticios y 3la poblacion entonces no su-
frird esta escasez tan funesta

No- tiene duda: sufre este terrible
mal, del ‘mismo modo que lo sufre en
afios escasisimos de  granos.

Y aun sin suponer esta ni otra cala-
midady y dando de barato que lo nacion
no sufra mi plagas naturales , ni las que
nos vienen de parte de los hombres, 5mo
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se verd en el mayor apuro en el caso de
que el nimero de nacidos exceda al que
puede mantener: su produccion *

Y en tan grande apuro, qué perece
entonces de necesidad una parte de los
nacidos; ya en la edad de la infancia 6
en otra mas adelantada, si bienesta des~
gracia se verifica siempre mas 6 menos,
en razon de que la- especie humana, ¢o-
mo todas las demas orgédnicas , tienen
muchos mas medios de multiplicarse ; que
de mantenerse. Verdad es, que son po-
¢os los que mueren inmediatamente de
hambre ; peto la falta de alimento va de-
bilitando poco 4 poco la salud y vician-
do la constitucion. Los anos mueten por
no tener un alimento suficientemente a=
bundante y sano; étros por carecer de
medios para llamar al médico en sus que-
brantos y comprar las medicinasy btros
por falta de aseo, de descanso y de una
vivienda seca y abrigada. ;Y cuantos
btros, que cuando llegan 2 la vejez 6 se
postran en la cama, mueren desgraciada~
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mente ‘por no tener quien les asista y
cuide con la atencion y celo. que exige
este 1ltimo periodo de nuestra vida!
Unos y 6tros mueren ‘al cabo de necesi-
dad’y'porque faltandoles los auxilios in-
dispensables, se van extenuando, y llegan
a tal estado, que no tienen fuerzas para
resistir & la‘indisposicion mas! ligera.

¢ Qué clase de personas es la que sy~
fre: mas aprisa esta escasex de las cosas
necesavias para la vida?

La de 'los mas pobress la cual se va
haciendo cada dia mayor, porque la es=
casez de los'géneros alimenticios ¢ de los
productos con que se cambian , que son
los dos tinicos medios de: poder existir,
hace subir el precio de éllos tanto , que
excede 4 sus cortas facultades; y cuanto
mas se. aumenta su escasez y: precio, ‘tan-
to mas crece el nimero de los.que no se
los pueden facilitar.

Las guerras, las epidemias , yen ges
neral todas aquellas calamidades que arre-
batan - una gran parte de la poblacion, ;no
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permiten que la que sobrevive aumente sus
medios de subsistir?

No: porque estas calamidades que
destruyen la especie humana',-deétru_yen'
al mismo tiempo- los ‘medios -de produc-
cion. 3 Acaso la cortisima poblacion: de
algunos paises desiertos y miserables a-
bunda de lo que necesita el'hombre para
vivir 2.;Son en esta parte'mas ricos ; que
la poblacion mas infeliz de nuestras na-
ciones? Vemos todo lo contrario ;. y asi
debe ser , atendida la naturdleza de las
cosas; porque.lo que dnicamente: puede
procurarnos con'abundancia las/cosas ne-
cesarias a la vida, es la abundancia de
las - producciones, no la escasez de los
consumideres ; 'y por esta razon vemos
por lo general, que los paises mas po-
blados 'son los mas ricos en esta clase de
productos. !

3 Oué causas determinan & los hombres
& reunirse enaldeas y villas y ciudades *

La especie de sus trabajos. El labra-
dor vive en el campo para estar. mas cer-
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ca de sus tierras, cultivarlas cémoda-~
mente y- conducir $us-granos a la troxe;
sin necesidad de costosos acarreos: El fa~
bricante se establece en las.ciudades; por=
que allf tiene'a la mano las primeras ma-
terias, los instrumentos y herramientas,
y los obreros y attesanos de que necesi=
ta 4 cada paso.

El comerciante fixa su residencia, ya
en puertos de mar, adonde llegan con
mas economia lasmereaderias en que tra-
fica; ya en aquellos puntos desde donde
se derraman por! las distintas provincias
6:paises.Lios productores territoriales que
no ‘cultivan sus tierras. por si mismos y
las arriendan & 6tros: los productores
capitalistas que no emplean sus capitales
por:si: mismos, ‘como-que  disfrutan de
‘una renta que se ‘pucden/comer en donde
quieran; viven donde les pateces pero
por lo regular se establecen en las ciuda-
des de’ provinciay 6 en las capitales, 4
las: elales les convida la distraccion y el
placer; y lo mismo hacen todos aquéllos
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que gozan de una renta fundada en pro-
ductos inmateriales ; los cuales como no
pueden transportarse, se consumen don~
de hay mas hombres reunidos, y esta es
la razon por que las ciudades populosas.
son el centro de los médicos, abogados
y empleados publicos.

3 Las ciudades grandes no son un peso
para el pais, manteniéndole solamente el
trabajo del campo?

De ningun modo lo es, pues que las
rentas de los habitantes de las ciudades
es tan real, como la de los del campos y
asi no puede decirse con verdad que vi=
venacosta deéstos, porque aunque les dan
un valor reciben 6tro en cambio. Ade-
mas no tiene el campo una salida mas se-
gura y extensa para sus productos que la
que les facilitan las ciudades;y al contra=
rio, cuando prospera la agricultura'y pro=
duce la tierra con abundancia, pueden los
labradores comprar mucho; y esto ‘abre
importantisimas salidas 4 los productos
del comercio y fabricas. Por lo tanto,
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nada indica mejor la riqueza y crecidas
rentas. de un pais como las ciudades
grandes y populosas.

CAPITULO XXV.

De las colonias.

3 Q ué entendeis por coloniss?

Los establecimientos fundados por
los habitantes de un pais , fuera de ¢,
con intencion de vivir en éllos con mas
comodidad.

3 Hay muchas especies de colonias?

Dos: dependientes ¢ independientes
de la metropoli. La metrépoli es la na-
cion de donde han salido los colonos.

3 Qué entendeis par colonias dependien-
ves de la metripodi?

Las que estan sujetas 4 su gobierno
¥ & las leyes que quiera imponerlas,

8 Qué efecto produce esta dependencis
en que estdn de la metrdpoli con respecto
las riquezas de ésta y G la de las colonias?

Que la metrépoli puede obligar 3 las
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colonias4 comprar de élla sola todo cuan-
to necesiten, y de consiguente, que este
privilegio exclusivo ¢ este monopolip
permite 4 los productores de la metrépo-
li el fixar a su antojo el precio de sus
mercaderias, y obligara las colonias a
pagarlas por mas de lo que valen,

La metvopoli pues ganard con las co=
Tonias mas Jde lo que ganavia si fuesen
ffza’ependz’eéré:. 3 X acaso no es este unbien
para la metrapoli ¥

No es un bien esta gananciaj porque
el beneficio que tienen los mercaderes y
negociantes de la metropoli , lo pagan
con mucho exceso:los consumidores' de
las colonias, 6°lo que es lo mismo, es
un valor que pasa del bolsillo de un par-
ticular al de 6tro, siendo ambos a  dos
ciudadanos 6 stibditos del mismo pais.
Verdad es, que nos parece que estos vas,
lores son muy crecidos , cuando los con-
sideramos en las manos de los producto-
res de la metropoli que los ganan, por-
que son en corto numero; y por el con-
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trario nos parecen muy reducidos con
respecto 4 los consumidores de las colo~
nias que los pagan, 6 los pierden por-
que estdn repartidos entre muchas perso-
nas; pero al cabo-ello es cierto que tan-
to ganan los dnos: como pierden los 6tros,
¥ que las colonias son: mas pobres en to-
do el exceso de valor que les arranca el
monopolio.

4 X los colonos no se. resarcen por sy
porte de algun otro modo de las ganan-
cias usurarias que les arranca el monopo-
lio de la metropoli ¥

Siz exercen otro monoplio sobre
los consumidores de la metrépoli , no
pudiendo éstos comprar de 6tros que de
éllos los géneros coloniales que necesi-
tan 5 de modo, que el comercio de los
nos y de los 6tros puede llamarse una
verdadera conjuracion de los producto-
‘Tes contra los consumidores.

1Y son estos los tnicos males que aca-
rrean las colonias dependientes?

No: acarrean otros'muchos, perjudi-
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¢iales 4 las colonias y 4 la misma metr6-
poli. Su gobierno es por locomun arbi-
trario , opresivo y cOstoso, porque se
le observa muy de léos 5 y por otra
parte la metropoli tiene por precision
que mantener guarniciones y fuerzas de
mar y tierra, asi para contener & las.co-
lonias , como para defenderlas: - gastos
que aumentan siempre las cargas, tanto
de las colonias , como: de la metrdpoli,
aun prescindiendo de: las guerras que
trae siempre consigo semejante 6rden de
cosas. '

Las colonias independientes zacirrean
estas mismos males

No por cierto: porque establecen un
gobierno economico. que nada cuesta ala
metropoli 3 y de este modo asi ésta co-
mo aquéllas disfrutan, sin necesidad de
hacer ningun sacrificio, de todos los bie-
nes que produce a dos naciones civiliza-
das un buen comercio reciproco.

FIN,
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Empréstitos publices , 109, 110, 111,
TI o X1 LI,
~Bmpresarios de industtia | 22, 23, 44,

525 53, 63
Exportaciones, 139, 173.
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Fondo en tierra , 26, 36 » 37 5 68

Fondo,nB,ng ¢ Bh

sl

Ganancias; 45 5 61 62 5 74 B 75. rii(
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Gremios y maestrias , 1617, 16247057
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174 507, 53
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Interes , 44, 51, 52, 53, 54, 555

56, 57:3358 59 560 5 61
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Inventario (nota cxrcunstanmada Yo 28s

L

Labrador , 13 , 14,26 '.27.
Letras de cambio, 144.
Leyes fisicas, 20.

Leyes morales, 20, 21.-
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Magquinas, 125.
AMateria imponible, 105.
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15253545, 58,

Banco de Espafia. Biblioteca



198 INDICE,
Metrdpoli , 189, 190 , 191,
Moneda (dinero -6 metales: preciosos ),
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Obreros, 235 52,53 6.

Oferta , 43.
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508
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Papel-moneda , 147, 148
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Poblacion, 182,183, 185.

Precio nominal, 122.
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Sabios , 22.

Salarios , 44, 52, 53.

Salidas , 151 , 156.

Servicios productivos, 42 , 1.
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Trabajo productivo , 23, 44.
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Valor , 7 , 8 %2, 25, 36, 098512,

31, 40 , 69. _
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